

bb 79. koreai film ünnepi bemutatója

t ró/gk-ju bs

1973. szeptember 5.

a koreai népi demokratikus köztársaság kikiáltásának 25. évfordulója alkalmából ünnepi filmbemutató volt szerdán a puskin moziban. „a virágáros lány”, című színes, szélesvásznú koreai film bemutatóján megjelent marjai józsef külügyminiszterhelyettes, garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke és farkasinszky lajos, budapest főváros tanácsának elnökhelyettese. ott volt pak gjong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

nbb. 80. belső híreink jegyzéke 18.00 órától zárásig

rj bs

1973. szeptember 5.

- 75. időjárásjelentés
- 76. tóba esett
- 77. lengyel filmek bemutatója
- 78. szarajevói küldöttség
- 79. kndk filmbemutató
- 80. hírcikk

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: koncz antal

--

21.00 rj

- 54 -

KA 2/15

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti belső hírek

1973. szeptember 6.

bb. 1. intézkedés a szakmunkások érettségi nélküli egyetemi előkészítő tanfolyamairól

1/szö/pá/rj zs bs

1973. szeptember 6.

a művelődésügyi és a munkaügyi miniszter együttes utasítást adott ki az érettségivel nem rendelkező szakmunkás képesítésű fiatalok műszaki egyetemi, illetve műszaki főiskolai tanulmányaival kapcsolatban.

eszerint a szakszervezetek országos tanácsa által kijelölt üzemek, 30 évnél nem idősebb, érettségivel nem rendelkező és szakmunkás bizonyítvánnyal fizikai munkakörben foglalkoztatott dolgozói részére - műszaki egyetemi, illetőleg műszaki főiskolai tanulmányokra történő felkészítésük érdekében - már a mostani tanévben előkészítő tanfolyam indul a budapesti műszaki egyetem irányításával.

a tanfolyam időtartama 12 hónap: 10 hónapig levelező oktatás, azt követően pedig kéthónapos egész napos, intenzív jellegű oktatás lesz.

a tanfolyamra a munkáltatónál kell jelentkezni. a jelentkezési kérelmeket a munkáltató bírálja el, az üzem társadalmi szerveivel egyetértésben. a jelentkezők közül - a kijelölt üzem számára központilag meghatározott számban - azok választhatók akik legalább két éves szakmai gyakorlattal rendelkeznek, szakmájukban - fizikai munkakörben - kiemelkedően jól dolgoznak, közösségi magatartásuk példamutató. a jelentkezők közül előnyben kell részesíteni azokat, akik a sorkatonai szolgálatukat teljesítették.

t
/folyt.köv./

KA

- 1 -

bb. 1. / intézkedés.... 1. folyt./rj

a tanfolyamon való részvételre kijelölt szakmunkások névsorát az üzemeknek szeptember 10-ig kell a budapesti műszaki egyetem rektorához megküldeni. a jegyzékhez csatolniok kell a névsorban szereplők szakmunkásbizonyítványát, vagy annak hiételen másolatát.

a tanfolyam megindulásának idejéről és helyéről a budapesti műszaki egyetem rektora szeptember 15-ig értesíti a résztvevőket és a munkáltatókat.

a tanfolyam befejezésével a hallgatók vizsgát tesznek. a sikeres vizsga - a felsőoktatási intézményben előírt felvételi vizsga nélkül - jogosít a vizsgabizottság által kijelölt műszaki felsőoktatási intézmény nappali tagozatán az első évfolyamra való beiratkozásra.

a hallgatók a tanfolyamon nem fizetnek tandíjat, csupán a jegyzetek önköltségét térítik meg.

a tanfolyam elvégzése után a műszaki egyetemen, illetve műszaki főiskolán tanuló diákok tanulmányi idejét a munkaviszony és a társadalombiztosítás szempontjából jogszerű időnek kell tekinteni. a munkáltatóknak a tanulmányi szerződést kell kötniük a hallgatókkal, és pénzübeli támogatást kell biztosítaniok számukra. ennek mértéke - a tanulmányi eredmény és a szociális helyzet figyelembevételével - a dolgozó korábbi átlagkeresetéig terjedhet.

az utasítás hatályba lépett. /mti/

--

bb. 2. több mint 700 ezer facsemete a budapesti közterületeken - növényvédő brigádok az üzemekben - mérlegén a fásítási program

1/-don/rj zs bs

1973. szeptember 6.

a centenáriumi fásítási program az év végéig valóra válik - alapította meg a budapesti népfront-bizottság elnöksége, amely most értékelte a fásítás eddigi eredményeit.

a társadalmi aktivisták széles körű összefogásának, együttműködésének eredményeként eddig több mint 700 ezer fával és bokorral gyarapodott budapest növény-állománya. /a teljes program 1 millió suháng és cserje elültetését irányozza elő./ az akció eddigi két szakaszában - tavaly ősszel és idén tavasszal - a fővárosi tereken és parkokban mintegy 135 ezer fát ültettek el, az intézmények és üzemek üres területeik parkosítására 300 ezer fát használtak fel. a többi, csaknem 300 ezer fából újabb erdősávokat vontak.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 2. / több mint 700 ezer... 1. folyt./rj

a budapesti népfront elnöksége meghatározta a soronkövetkező tennivalókat is. a menetrend szerint a következő napokban, hetekben „Leltárba,, veszik az eddig elültetett fákat: meggyőződnek arról, hogy hol kell a fákat újból pótolni. szeptemberi-októberi feladat az újabb ültetési területek pontos kijelölése, a fásítás operatív tervek elkészítése. októberben alakítják meg a társadalmi munkacsoportokat. a legtöbb tennivaló október végén, november elején lesz: kiássák a gödöket, rendezik a talajt, előkészítik a fákat az ültetésre.

a testület kezdeményezi, hogy azokban az intézményekben és gyárakban, ahol fásítottak, helyi növényvédő és -ápoló brigádokat hozzanak létre, mert facsemeték az elültetéstől számított két-három esztendőig még fokozott védelmet, gondozást kívánnak. /mti/

--

bb. 3. épül az északkelet-balatoni regionális vízmű

vid/ká/rj bs

1973. szeptember 6.

a balatonon három regionális vízmű épül, amelyek a beruházás befejezése után egységes rendszert alkotnak majd körben a tópart vidékén. a nyirádi bauxitbányák karsztvizét hasznosító nyugat-balatoni és a balaton megtisztított vizét felhasználó délkelet-balatoni vízmű egyrészét már a nyáron átadták rendeltetésének. mindkét regionális vízmű építését folytatják, egyidejűleg megkezdődött a harmadik egység, az északkelet-balatoni regionális vízmű építése is.

ez a vízmű balatonfüzfőtől tihanyig terjedő partszakasz településeit látja majd el ivóvízzel. a program szerint 24 kilométer távvezeték, napi 8000 köbméter kapacitású vztisztítómu, napi 4000 köbméter víz nyelésére alkalmas új forrásfoglalás, öt áttemelőmu és öt, összesen 6600 köbméter térfogatú, medence épül.

az északkelet-balatoni regionális vízmű, hasonlóan a síófok - balatonszéplaki egységhez, a tóból nyeri a vizet. a balatonfüredi vztisztítómu nek a parttól 350 méterre benyuló két 400 milliméteres átmérőjű szívócsöve „termeli,, majd a vizet, amelyet különféle tisztítási folyamatok után tesznek ivásra alkalmassá.

/folyt.köv./

- 3 -

MF

bb. 3. / ábulaz északkelet-balatoni... 1. folyt./rj

a balatonfüredi vízműtelep 2000 köbméteres tározója már megépült, s hozzáláttak a szivattyúház építéséhez is. ez év végéig mintegy 16 millió forintos beruházási részprogramot valósítanak meg. a balatonfüreden épülő vízkivételi művet összekötik majd a meglévő vízmű egységekkel és a balatonalmádi -malomvízgyi források vizét hasznosító rendszerrel.

az északkelet-balatoni regionális vízmű - a meglévő vízművek hozamával együtt - naponta 25 000 köbméter vizet szolgáltat majd a fűzfő - tihany közötti településeknek. a harmadik regionális vízmű beruházási programjának befejezésével az egységes balatoni vízműrendszer napi kapacitása 115 ezer köbméter lesz, vagyis 500 000 ember egyidejű ellátására lesz alkalmas. /mti/

--

bb. 4. bitumen a környezetvédelemben

vid/ká/rj bs

1973. szeptember 6.

új módszert dolgoztak ki a magyar ásványolaj és földgáz-kísérleti intézetnél az ipari hulladékokban található veszélyes mérgek ártalmatlanná tételére. segédeszközül a bitument választották, amelynek tulajdonságait, felhasználhatóságát már több mint két évtizede kutatják. ez a kőolajipari melléktermék - amelyből a növekvő hazai feldolgozás következtében egyre több áll rendelkezésre - az ipari hulladékok legjobb, ,,temetőjének,, bizonyult: a rendkívül veszélyes mérgeket biztonságosan elzárja a környezettől.

a hulladéktemetésnek ez a módszere alkalmazható a különböző sugárzó anyagok ártalmatlanná tételére, így az atomkutató intézetek, valamint az atomerőműveknél keletkezett sugárzó anyagok elszigetelésére is. ebben a témában együttműködés alakult ki a mátki és a dubnai atomkutató intézet között. /mti/

--

- 4 -

bb. 5. napirenden a xx. kerület tömegközlekedési helyzete

t/-don/rj zs bs

1973. szeptember 6.

posterzsébet és soroksár tömegközlekedési helyzetéről tárgyalt csütörtöki ülésén a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. a testület megállapította: a városrész közlekedése javult, de még sok jogos panasz forrása, hogy az autóbuszok zsúfoltak, s több forgalmas utvonala nincs ,,bekötve,, a közlekedés vérkeringésébe.

1974-ben több jelentős változás lesz a kerület tömegközlekedésében. megszűnik a villamosközlekedés a baross utcában, a madách utcában és a nagy sándor utca egy szakaszán. a jelenlegi járatok közül a 30-as utvonala nem változik. a 13-asét viszont módosítják, illetve bővítik. a tervek szerint a sárga szerelvények a határ ut- török flóris utca - nagy sándor ut- vörösmarty utca utvonalon, tovább pedig a 31-es járat pacsirta-telepi megállójáig járnak.

a 13-asok utvonalának módosítása komoly problémát okozhat - hangsúlyozták az ülésen. a dózsa györgy ut és a nagy sándor ut körzetében ugyanis sok dolgozót foglalkoztató vállalatok vannak, s a munkába járóknak a vonal-korrektió idővesztését, kényelmetlenséget okoz. tetézi majd a gondokat, hogy erre az időszakra esik a baross utca és a nagy sándor utca átépítése, amikor egy ideig - autóbuszközlekedés sem lesz.

az ülésen több javaslat hangzott el az autóbuszközlekedés javítására. indítványozták például, hogy a 23-as és a 123-as végállomását a vécsey uti kisz lakótelepre, a 99/y járatát pedig az erzsébet térre helyezték át. javasolták azt is, hogy a 99-es utvonalán 199-es jelzéssel gyorsautóbusz közlekedjen.

sürgősen meg kell oldani a varga telepen lakók közlekedését is, a könyves ut aszfaltburkolásával hamarosan végeznek, amely - egy járat beállításával - közvetlen kapcsolatot biztosítana a telep és a kerület központja között.

a végrehajtó bizottság utasította illetékeseit; a jövőre kezdődő ut-átépítések idejére olyan tervet dolgozzanak ki, amelynek megvalósításával zökkenőmentes tömegközlekedés biztosítható a kerületben. /mti/

--

- 5 -

bb. 6. nyolc évet kapott a belvárosi hivatalok tolvaja

1/bc/gg/rj zs bs

1973. szeptember 6.

sorozatós bűncselekmények miatt vonta felelősségre a bíróság bíró László 48 éves budapesti alkalmi munkást, akit eddig már 19 évet és három hónapot töltött börtönben. csaknem valamennyi esetben betöréses, illetve besurranásos lopás miatt ítélték el, ezen a módon próbálkozott ismét pénzszerzéssel, elsősorban a belváros volt a vadászterülete: a déli órákban besurrant olyan hivatali szobákba, amelyekben senki sem tartózkodott, ha zárt ajtóra talált, alkulccsal hatolt be, s a szobákból táskákat emelt el, a bennük talált pénzt és értékesebb használati tárgyakat eltulajdonította. volt ahonnan zsebrádiót, bőrkabátot is lopott. a pénzt elköltötte, a használati tárgyakat eladta, illetve elajándékozta, az elvitt igazolványokat pedig megsemmisítette. az egyik épületben gyanusnak találták viselkedését, elállták az utját a folyosón, de sikerült - a kapuban a portást ellökve - kijutnia az utcára. itt üldözőbe vették, a végül az alkotmány utcában az egyik ház negyedik emeletén fogták el.

a központi kerületi bíróság bíró Lászlót - figyelembe véve, hogy konok bűnöző - nyolc évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

..

bb. 7. tovább javul az üdítőital - kínálat - több lesz a szőlőlé-készítmény és a diabetikus üdítő

1/n1/ggk/rj is bs

1973. szeptember 6.

Budapestben jó volt a kínálat a nyár folyamán alkoholmentes üdítőitalokból, de vidéken sok volt még a zökkenő - tájékoztatták a belkereskedelmi minisztériumban az mti munkatársát. az utóbbi években jelentősen fejlődött az üdítőital-ellátás, az ez évben várható egy főre jutó 70 literes fogyasztás mennyiségileg jó helyezést biztosít Magyarországnak a nemzetközi rangsorban, de az üdítőital-félék aránya még nem kielégítő.

/folyt.köv./

- 6 -

bb. 7. / tovább javul... 1. folyt./rj

1971-ben az évi fogyasztás személyenként 61.3 liter üdítőital volt: ebből mindössze 0.6 liter volt a gyümölcsle, 15.9 liter a szénsavas üdítő és 44.8 liter a szik- és ásványvíz. idén a szénsavas üdítők, colák, sztár-italok és a traubi-szóda fogyasztási aránya örvendetesen megnőtt, de még mindig kevés. a 70 literes mennyiségből várhatóan egy liter lesz a gyümölcsle, 21 liter a szénsavas üdítők fogyasztása, és 48 liter a szik- és ásványvizeké.

az üdítőitalok 30 százalékát ipari nagyvállalatok, 70 százalékát tanácsai és áfész üzemek állítják elő. a forgalomba hozatalnál jelentős a szállítási költség, ezért a gyártók elsősorban koncentrált igényeit Budapest és a közvetlen környéket elégítik ki. így választék csak Budapesten van, az ország egyes területei „szakosodtak”, a kis települések ellátása rapszódikus.

az ellátás javítására még ebben az évben termelni kezd a borsgasági vállalatok trösztjének több üdítőital üzeme Győrben, Sályon, Szőregen. ezek az új „frissítő-gyárak”, 1975-ben már több mint százmillió palackot töltenek meg; a felét szőlő alapú üdítővel, de készítenek diabetikus ananász-frissítőt is cukorbetegeknek. még ebben az évben új Coca-Cola üzem épül fel Tiszakécskén, ahol sztár-italokat és fekete ribizlis frissítőt is töltenek. a fővárosi ásványvízüzem szőlőlé alapú és diabetikus üdítők gyártását kezdi el. a jövő tavasszal állítják üzembe a sárvári Pepsi-Cola üzemet.

1975-ig tovább növelik az üdítőital-gyártást és a fogyasztási szerkezetet is tovább javítják. a gyümölcslevekből 1,2 a szénsavas üdítőkből 26 liter lesz az egy főre jutó fogyasztás. jelentősebb változás - a mostani számítások szerint - várható gyümölcslevekből az ezévének a dupláját készítik majd, szénsavas üdítőkből már csaknem annyit töltenek majd, mint szik- és ásványvizekből, s a fejenkénti összfogyasztás 100 liter körül alakul. /mti/

MT

- 7 -

bb. 8. jókai, gárdonyi, mioliére művek a déryné színház új évadjának műsorán - szalay vilmos igazgató nyilatkozata

1/nm/pá/rj zs bs

1973. szeptember 6.

megkezdte évadját az ország legnagyobb színháza, a déryné színház szalay vilmos, a társulat igazgatója elmondta az mti munkatársának, hogy eredményes évad áll a társulat mögött: 16 darabbal csaknem 1800 előadást tartottak, több mint 490 ezer néző előtt. az idén 14 új premiert terveznek. komlós róbert adaptálta jókai mór mire megvénülünk című híres regényét a színház számára. előadják gárdonyi géza népszínművét, a bor-t is.

a színház fokozott figyelmet fordít a mai magyar drámairodalomra, gerencsér miklós a ferde ház című drámája mai társadalmi konfliktust vet fel; főhőse egy nyugdíjas munkás, a tanyavilág gondjairól, problémáiról szól taar ferenc sirkő pántlikával című színműve. ránci györgy - nádasi lászló és varga balázs forog a körhinta című zenés játéka lényegében a körhinta című nagysikerű zenés film folytatása.

a gyerkeknek szánják sármándi pál és dénes margit peti meg a róka című zenés mesejátékát, amelyet csongrádi mária rendez, a főszerepét kúrti papp lászló alakítja, ugyancsak újdonság lesz buday-babay három segény szabólegény című mesejátéka, amelyet a színház immár harmadszor újít fel a nagy érdeklődésre való tekintettel. tarbai ede és váry ferenc mese a tűzpiros virágról címmel irt a gyerkeknek színművet.

a külföldi drámairodalmat koljo georgiev önmagunk bírái című műve képviseli. a mai bolgár dráma főhőse egy volt partizán, és baráti köre. olasz szerző, renato relly alkotása az éjszaka utjain című színmű. a klasszikusokat ebben az évadban mielőre tartuffe című vígjátéka képviseli. a remekművet eddig összesen csaknem 700-szor adták elő a színház művészei.

a komolyzene kedvelőinek smetana az eladott mennyasszony című daljátéka szerez majd bizonyára örömet. az operett is helyet kap a repertoárban: bemutatják kálmán imre a montmartrei ibolya című operettjét és kacsón pongrác-harsányi istván- lászló endre rákóczi című daljátékát. padisák mihály-darvas ferenc, hajnal istván alkotása „a sztár is meztelen,„ című zenés játék, amely a táncdalénekesek és az őket körülrajongó fiatalok világából meríti témáját. a színház terveiben szerepel a művelődésügyi minisztérium tavaly meghirdetett musical pályázata egyik díjnyertes darabjának bemutatása is. /mti/

- 8 -

bb. 9. szokolay-ősbemutatóra készül az operaház

1/rófk/rj zs bs

1973. szeptember 6.

a budapesti művészeti hetek egyik kiemelkedő eseménye lesz szokolay sándor németh lászló drámája nyomán készült új operájának, a sámson-nak bemutatója, amely mikló andrás rendezésében, kőrösy andrás és lukács ervin vezényletével párhuzamos szereposztásban kerül színre október 26-án és 28-án az operaházban. most kezdődtek meg az opera színpadi próbái, amelyben sámson szerepében melis györgy és berczelly istván, delila szerepében házy erzsébet és sass sylvia mutatkozik be. a diszletek forrai gábor, a jelmezek márk tivadar nevéhez fűződnek, a karigazgató nagy ferenc.

a vérnász és a hamlet után a sámson lesz a harmadik szokolay-ősbemutató az operaházban. a szerző három művének születése között mindössze kilenc esztendő telt el; az új operán csaknem két évig dolgozott.

a vérnász- amely legutóbbi az edinburghi fesztiválon aratott nagy sikert, s a teljes műsort felvette a bbc is - elementáris erejű zene volt. a hamlet a gondolat drámájának dramaturgiáját hangsúlyozza. a sámson mindkettő stílusjegyeit ötvözi, - melodikusabb, mint a hamlet- nagy szerepet kap benne a kórus. /mti/

--

bb. 10. szeptember filmújdonságai a televízióban

1/nm/gg/rj zs bs

1973. szeptember 6.

szeptember filmkínálatában bizonyára a legnagyobb érdeklődés az „egy hölgy arcképe,„ című új hatrészes angol filmsorozatot kíséri majd, amely henry james magyarul is megjelent regénye nyomán kerül képernyőre. ugyancsak nagy népszerűsége számíthat az új epizódokkal jelentkező salto mortale című nyugat-német cirkusztörténet is, amelyet ezután szombat délutánonként láthatnak a nézők.

szeptember közepén kezdődik a föld szive című olasz filmsorozat, amely az amazonas vidékétől északkeletre elterülő délamerikai őserdő lakóinak életéről számol be. az első epizód címe „az indiánok tragédiája,„

/folyt.köv./

- 9 -

NA

NA

bb. 10. / szeptember ... 1. folyt/rj

shakespeare drámájának magyarul beszélő tv-filmváltozata „a vihar”, amely az igényesebb szórakozás híveinek szerez majd örömet.

újabb epizóddal jelentkezik az arséné lupin című francia filmsorozat. címe: sherlock holmes ellen. a marty feldmann nevet viselő sorozat szintén új résszel jelentkezik szeptemberben. /mti/

--

- 10 -

A

bb.11. kivetették hálójukat a bács-kiskun megyei halászok

vid/ká/a/bs

1973. szeptember 6.

megkezdődött az őszi lehalászás bács-kiskun megye tógazdaságaiban. a tavakon kívül a nyílt vizeken - a tiszán és a dunán - is huzzák a hálójukat a halászok. a zsákmányszerzés lehetőségét zavarja a duna tartósan alacsony vízállása, amelyben szinte pang a halélet. a tiszán, a kiskörei vízlépcső üzembehelyezése óta javultak ugyan a halászati feltételek, de a folyamatos, biztonságos árutermeléshez nem elegendők. az intenzív halgazdálkodáshoz a zárt-rendszerű tavak, holtágak nyújtanak lehetőséget. a szakszerű munka eredménye, hogy ezekben a vizekben egészséges a tenyészállomány, s kielégítő az áruhalfogás. a tervek szerint mintegy hatvan vagon halat huznak patra. megfelelően bővült a választék is. a tükörpontyon kívül amur, busa és angolna kerül piacra. /mti/

--

bb.12. az ifjuság szigete baján

vid/ká/a/bs

1973. szeptember 6.

a városépítési tudományos tervező intézet elkészítette a romantikus bajai petőfi-sziget részletes rendezési tervét, amely megfontoltan figyelembe veszi, hogy a szigetet baja város tanácsa - a városi kisz-bizottsággal kötött megállapodás alapján - véglegesen átadta a fiataloknak. az ifjuság szigetén ennek megfelelően elsősorban a kisz-korosztályúak és az uttörők számára épülnek kulturális-és sportlétesítmények a következő években. itt kap majd helyet egy 180 személyes diákotthon, amelyet nyáron ifjusági szállodának is használhatnak majd. városi strandfürdő, ifjusági kemping és uttörőház is épül a szigeten. a terv megvalósításához igen nagy segítséget nyújt az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság, amely részben saját beruházásként, részben a városi tanáccsal kooperációban látja el a feltöltési, partépítési, szigetredezési munkákat. /mti/

--

7.45/a

- 11 -

2010g

bb.13. megújodik a tatai fényes-források tőrendszere

vid/ká/a/bs

1973. szeptember 6.

a tatai fényes-források nagy természeti kincsét, jelentős nemzeti értéket képviseltek. a télen is 23 fokos, gazdag ásványtartalmu vizek Európában egyedülálló tőrendszert képeztek, amely a könnyűbuvárok paradicsoma volt. a táj gazdag növény és állatvilága egyedülálló.

mint arról korábban hírt adtunk, a források ez év tavaszán, eltűntek, az évekkel ezelőtt megállapított diagnózis helyes volt: a középdunántúli hegység általános vízszintsüllyedését ezen a vidéken a tatabányai szénbányák vízmentesítő munkái tovább fokozták, s egymás után apadtak el tata bővizű forrásai.

a fényes-források elapadására csak később számítottak, ezért most meggyorsították a mentőakciókat. a fürdőtelepen új kutat fúrtak, amelyből a buvárszivattyúk percenként 3,5 köbméter, az eddigivel azonos minőségű és hőfoku vizet nyomnak felszínre. ez elegendő ahhoz, hogy feltöltsék és megfelelő szinten tartásuk az egész tőrendszert. elkészült a fürdőtelepet behálózó csővezeték is, amelyen át eljuttatják a tavakba és a medencékbe a vizet. megkezdtek a fürdésre használt legnagyobb természetes medence, a katonas-forrás feltöltését. megelőzően a tatabányai szénbányák szakemberei az üres meder talaját injektálták, vízzáróvá tették. így remélhető, hogy nem szökik el a víz. jó ütemben halad az új 50 méteres betonmedence építése is. /mti/

--

bb.15. termelőszövetkezeti szálloda balatoncsicsón

vid/ká/a/bs

1973. szeptember 6.

a balatoncsicsói petőfi termelőszövetkezet új borkombinátja egyszerre elégíti ki gazdasági, kulturális és szállodai igényeket. a nagyüzemi szőlőtermeléssel foglalkozó szövetkezet borainak tárolására építette a hat és félezer hektoliteres borpincét és a 10 000 mázsa szőlő fogadására alkalmas feldolgozót. az épület földszintjén kaptak helyet a termelőszövetkezet irodái, kulturterme, klubszobái, és a szabadpolcos könyvtár. a magasított padlástérben 18 szobás szállodát rendeztek be, amelyben több mint 50 személyt helyezhetnek el.

az épület kulturtermeit, a szálló vendégein kívül a község lakói is igénybe vehetik. /mti/

7.50/a

--
- 12 -

10¹⁰g

bb.14. fejleszteni kell a hagyományos szolgáltatásokat is - a szövetkezeti szolgáltatások helyzete - hat megyében

1/01/1973/10/a/bs

1973. szeptember 6.

vidéken lelassult az ugynevezett hagyományos szolgáltatások fejlődésének üteme - állapította meg az okisz mellett működő ágazati szakbizottság. munkatervének megfelelően ugyanis az idén hat megyében - baranyában, borsodban, hevesben, szabolcsban, valamint szolnok-és zala megyében - vizsgálta meg a szövetkezeti szolgáltatások helyzetét.

megállapította: a szövetkezetek számára nem eléggé gazdaságos a lakosság részére nyújtott javítás-szolgáltatás. a szolgáltatások és az árutermelés közötti jövedelmezőségi különbségek állandóan nőnek, és ez eleve befolyásolja az érdekeltség alakulását. a kiemelt tevékenységek - a textil tisztítás, az elektroakusztikai cikkek, háztartási gépek javítása, a gépjármű javítás, valamint az építőipari javítás- karbantartás - igen kedvező ütemű fejlődése semképes ellensúlyozni a többi ágazat elmaradását. a fejlesztési alap sokhelyütt még a szinttartáshoz sem elegendő, s emiatt az üzletek állaga folyamatosan romlik.

valamivel kedvezőbb a helyzet az árutermeléssel is foglalkozó szövetkezetekben, s fejlesztési feltételeik is jobbak. mégis számos gonddal küszködnek, így például a ,, divatos,, szakmák kivételével szinte megoldhatatlan a szakmunkás-utánpótlás, az utánpótlás csak a kiemelt szakmákban folyamatos.

a felmérés tapasztalata szerint a dolgozó nők helyzetét a városoktól távolabb eső településeken jobbra nem a kiemelt, hanem inkább a hagyományos szolgáltatások fejlesztése könnyítené legjobban. részint az üzletek hiánya, részint a kedvezőtlen nyitvatartási idő miatt sokhelyütt ma sem megoldott még a fodrászati ellátás, a szép frizuráért az asszonyoknak a városba kell utazniuk. nagy az igény a ruházati javításokra, a parkettcsiszolásra, a lakásfestésre, butorjavításra is. az elektromos háztartási készülékek, valamint az olajkályhák karbantartását a még ellátatlan területeken az ipari szövetkezeteknek lenne ajánlatos megoldaniuk.

a szolgáltatási bizottság megítélése szerint a főfigyelmet továbbra is ezekre az ágazatokra, s a leggyengébben ellátott területekre kell fordítani. javasolta a megyei szövetségeknek; ismételten vizsgálják felül terveiket; segítsék a szövetkezeteket a szolgáltatások ütemesebb fejlesztésében és készüljenek hosszútávú szervezeti fejlesztési tervek is. /mti/

8.10/a

--
- 13 -

10¹⁰g

bb.16. valamennyi nagycsaládos főbérletben - javítják a sokgyermekesek lakáskörülményeit tatabányán

vid/ká/a/bs

1973. szeptember 6.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága 1970-ben határozatban kötelezte valamennyi községi és városi tanácsot a nagycsaládosok helyzetének alapos felmérésére. ez a határozat volt a kiindulópontja tatabányán is annak a széleskörű akciónak, amely a sokgyermekesek segítésére bontakozott ki.

a tatabányai tanács az iskolák, az aktivisták és a családokat rendszeresen látogató védőnők információi alapján elsősorban a nagy családok lakáskörülményeiről tájékozódott. a tanács 1970-es felmérése szerint a csaknem hetvenezer lakosu tatabányán 201 olyan család élt, amelyben négy vagy annál több gyermek nevelkedett. a gyerekek zöme iskolás volt. a nagy családok jórésze akkor még albérletben lakott. ezért a város vezetői elsősorban arra törekedtek, hogy mielőbb főbérlethez juttassák ezeket a családokat. a tanács, valamint az üzemek és vállalatok együttes erőfeszítése eredményre vezetett: tatabányán most már minden négy, vagy annál több gyermekes család főbérletben lakik.

a városi tanács vezetőit most újabb tervek foglalkoztatják. minőség szerint veszik sorra a nagycsaládosok főbérletét: hány szobásak, mennyire komfortosak. jónéhányan ugyanis még komfort nélküli főbérlettel rendelkeznek. az újabb program megvalósítására intézkedési tervet dolgoznak ki. /mti/

--

bb.17. öntözésre várnak az őszi vetések - szeptemberig csaknem 290 ezer hektáron kaptak mesterséges csapadékot a növények

i/sb/mm/1e/a/bs

1973. szeptember 6.

a szeptemberi kánikula ismét sürgető feladattá teszi a szántóföldi növények öntözését. az országos vízügyi hivataltól kapott tájékoztatás szerint a nagyüzemi gazdaságok augusztus végéig 287 ezer hektárnyi területet öntözték meg, 16 ezer hektárral többet, mint a múlt év azonos időszakában.

/folyt.köv./

8.20/a

10¹⁰g

- 14 -

bb.17./öntözésre.....folyt./-a

ez a növekedés mégsem adhat megnyugvásra okot, hiszen a rendelkezésre álló öntözési kapacitásnak még a 75 százalékát sem használták ki. kétségtelen, hogy áprilisban és júniusban akadtak már olyan területek is, amelyeken a sok évi átlagnál több volt az eső, de az időjárásnak még így is nagy a hátraleéka, nem pótolta több éves csapadékadósságát.

a legközelebbi fontos feladatok közé tartozik az új telepítésű pillangós növények, a másodvetések és az őszi gabonavetések öntözése. az ősziéknél különösen célszerű, ha az öntözőberendezéseket az első vízpótlás után nem bontják szét, hanem készenlétben hagyják a földön, hogy 5-6 naponként vagy hetenként megismételjék a talaj 10-15 centiméteres magágyának öntözését, amikor pedig kikelt a mag, az utolsó, legnagyobb vízdaggal 40-50 centiméter mélyen áztassák át a talajt, hogy hosszú időre tartalékolják a nedvességet. a kelesztő és a tartalékoló öntözéssel rohamosan erőre kap a növény, s kedvező eséllyel vészeli át a tél viszontagságait.

a vízügyi igazgatóságok jelzései szerint a nagy folyók viszonylag sekély vízszintjének

ellenére is elegendő öntözővíz áll rendelkezésre. hamarosan hozzájuthatnak a gazdaságok ahhoz a vízhez is, amelyet eddig a rizstelepek vízpótlásához adtak. ennél is jelentősebb, hogy a kiskörei vízlépcsőnél megkezdődött duzzasztás hatására a jászszági és a nagykunsági-főcsatornán, továbbá a tiszalöki duzzasztóműből induló keleti fő-csatornán óriási területekre, még a körösök völgyébe is eljut a víz. /mti/

--

bb.18. Koncentrálódik a mezőgazdasági termelés

i/jf/pá/1e/a/bs

1973. szeptember 6.

az általános mezőgazdasági összeírás egyebek között pontos képet ad arról, hogy milyen mértékben koncentrálódik hazánkban a mezőgazdasági termelés. az adatok szerint a gazdálkodás kedvezőbb feltételeinek megteremtésére az utóbbi években számos mezőgazdasági nagyüzemet összevontak. tizenkét év alatt az üzemek száma csaknem felére csökkent. az átszervezések azonban az üzemeknek csak mintegy felét érintették, a gazdaságok másik része 1961 óta változatlan keretek között működik.

/folyt.köv./

8.30/a

10¹⁰g

- 15 -

bb.18./ koncentrálnak.....folyt./-a

a termelőszövetkezetek közös földterülete 5,3 millió hektárt tesz ki, az állami gazdaságoké valamivel több, mint egy millió hektár. az állami gazdaságok átlagos üzemmérete 2,6-szorosa a termelőszövetkezetekének. a gazdaságok földterületének nagysága eléggé széles határok között mozog. a legnagyobb állami gazdaság, a hortobágyi, 43 800 hektáros területtel rendelkezik, a legkisebb termelőszövetkezet, a budapesti blagov mezőgazdasági tsz 68 hektáron gazdálkodik.

az állami gazdaságok és a tsz-ek többségében kialakultak a nagyüzemi gazdálkodás területi feltételei, s ezen belül az egyik legfontosabb mutató, a gazdaságok tagosítottasága is kedvezően alakult. ezt jelzi, hogy az összefüggő területek/ birtoktagok/ átlagos nagysága az állami gazdaságokban 498 hektár, a tsz-ekben pedig 465 hektár. ezen a téren különösen a tsz-ek léptek előre, - itt is volt a legnagyobb lemaradás - miután az utóbbi tíz évben vérehajtott tagosítások nyomán a birtoktagok nagysága ötszörösére növekedett. ilymódon egy-egy területre koncentrálnak az erdők és magasabb fokra fejleszthették egy-egy növényi kultúra művelését.

a termelés szervezeti formái szintén fejlődtek, ezekre is a koncentrálnak a jellemző. a hazai nagyüzemek döntő többsége, 2300 gazdaság központi irányítással dolgozik/ a központban dolgozó szakemberek irányítják egységes elvek alapján a munkát/ 113 üzemben területi vezetési formát vezettek be- /egy-egy területért felelős szakemberek vezetnek a gazdasági egységeket/, 13 üzemben ágazati irányítást léptettek életbe, 75 gazdaságban pedig kombinált vezetési formákat érvényesítettek. ezek a vezetés-szervezési formák a gyakorlatban beváltak. előnyük, hogy figyelembe veszik a helyi adottságokat, lényeges az is, hogy a koncentrálnak vezetés lehetővé teszi az anyagi érdekeltségi elvek egységes érvényesítését és a felelősségteljes irányítást. /mti/

--

- 16 -

9.15/a

10¹⁰g

bb.19. hazaérkezett a dorogi bányász koncert fuvószeneke

1 ni/tm/ok bs

1973. szeptember 6.

a dorogi bányász koncert fuvószeneke hazaérkezett az ostravai nemzetközi fuvószenekei versenyről, amelyen hét ország tíz zenekara vett részt. a bányász együttes a modern magyar fuvósművek kiváló tolmácsolásáért megkapta a nemzetközi zsüri külön diplomáját./mti/

bb.20. magyar kormányküldöttség utazott az algériai nemzetközi vásárra

sl/fk/ok bs

1973. szeptember 6.

dr.horgos gyula kohó- és gépipari miniszter vezetésével csütörtökön magyar kormánydelegáció utazott algériába, az algériai nemzetközi vásár megtekintésére. algériai tartózkodása alatt dr.horgos gyula tárgyalásokat folytat a kereskedelmi, az ipari és a postaügyi miniszterrel az együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről./mti/

bb.21. az egészségügyi elkülönítés idejére táppénz jár

1 sl/mm/ok bs

1973. szeptember 6.

a társadalombiztosítási rendelkezések értelmében az a dolgozó, aki közegészségügyi okból hatóságilag elkülönítenek, az elkülönítés időtartamára - ha a zárlat idején keresetvesztése van - táppénzre jogosult. ez az intézkedés természetesen vonatkozik azokra az olaszországból kolerára védőoltás nélkül hazatértek részére is, akiket megfigyelőállomásokon helyeznek el. ezek a dolgozók - a megfigyelőállomás igazolása alapján - 65-75 százalékos nem kórházi táppénzben részesülnek. a táppénzt a dolgozónak a munkahelyén működő társadalombiztosítási kifizetőhelyen, illetve ha ilyen kifizetőhely nincs, akkor az illetékes társadalombiztosítási igazgatóságnál, kirendeltségnél kell igényelnie./mti/

10.55/ok

- 17 -

1138g

bb.22. halálos motorkerékpár-balesetek

1 n1/fk/ok bs

1973. szeptember 6.

hajdu-bihar megyében, berettyóújfalú belterületén a vezetői engedéllyel nem rendelkező nagy istván 18 éves szobafestő, helyi lakos motorkerékpárt lopott és azt ittasan, bukósíkok nélkül vezette, majd felborult. a bukás következtében olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

veszprém megyében, ajkán dienes lászló 51 éves segédmunkás, helyi lakos motorkerékpárjával elütötte kocsa józsef né 62 éves nyugdíjas, ajkai lakost. az asszony kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mt1/

--

bb.23. közlekedési balesetek

tm/ok bs

1973. szeptember 6.

figyelmetlenül kerékpározott porta ferenc 15 éves tanuló, budapesti lakos, a xi. kerületben az m-7-es úton és a budaörsi út torkolatánál egy előtte álló megálló személygépkocsinak ütközött. életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

bihari gábor 18 éves lakatos, budapesti lakos a xix. kerület mészáros lőrinc utca és álmos utca kereszteződésében motorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy lovaskocsival. bihari gábort súlyos, utasát könnyű sérüléssel szállították a mentők kórházba.

horváth kálmán 60 éves osztályvezető budapesti lakos a vii. kerület dohány utca és sip utca kereszteződésében álló járművek között figyelmetlenül haladt át az útesten és egy motorkerékpárossal ütközött. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mt1/

11.10/ok

- 18 -

11.10.9

bb.24. mérnök-továbbképzés a tit-ben - Üzem-és munkaszervezési tanfolyam salgótarjánban

vid/ká/a/bs

1973. szeptember 6.

harminckét mérnök és közgazdász részvételével üzem-és munkaszervezési tanfolyam kezdődött csütörtökön a tit salgótarjáni székházában. a tanfolyam tematikáját - a tit nógrád megyei szervezetenek kezdeményezésére - a marx károly közgazdaságtudományi egyetem továbbképző intézetének szakemberei dolgozták ki, s az egyetem oktatói tartják az előadásokat, vezetik a szakszemináriumokat is. a költségek jelentős részét a salgótarjáni kohászati üzemek viselik. a három szemeszteres kurzus hallgatói félévenként kollokválnak, a harmadik félév végén pedig, a szóbeli vizsgán kívül, szakdolgozatot írnak, s védenek meg. a tanfolyam elvégzéséről az egyetem bizonyítványt ad a résztvevő mérnököknek, közgazdászoknak. /mt1/

--

bb.25. nyers rezsó beszéde

t/vid/ká/a/bs

1973. szeptember 6.

a szerkesztőségek figyelmébe !

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk nyers rezsó beszédének rövidített változatát. a beszéd a zalaegerszegi gazdaságpolitikai aktívaértekezleten hangzott el. a beszéd feloldásig embargós, keretet később adunk.

x x x

bevezetőben zala megye politikai, gazdasági és társadalmi életének fejlődéséről, népgazdaságunkban elfoglalt helyéről, szerepéről szólt, majd az ipar strukturális fejlesztéséről tájékoztatta a résztvevőket. kiemelte, hogy előtérbe kerültek a rekonstrukciós jellegű fejlesztések.

- a fő kérdésekben már kialakultak az elképzelések, tudjuk, milyen irányba fejlesszük iparunkat a következő ötéves tervben, s a távlati tervidőszakban. az 1975-öt követő ötéves tervciklusban folytatódik például a földgázprogram, az alumíniumipar fejlesztése, a számítástechnika hazai elterjesztése és gyártásfejlesztése, a kőolaj vegyipari feldolgozásának fokozása, az olefin-program, s természetesen elengedhetetlen az arányoknak megfelelő infrastrukturális fejlesztés. az utóbbinál biztosítani kell az eddiginél fokozottabb előretartást is.

/folyt.köv./
11.35/a

- 19 -

13.10.9

bb.25./ nyers rezső....1.folyt./-a

nyers rezső külön szolt a gépiparról. ebben az ágazatban az elkövetkezendő években lassabb fejlődési dinamika várható. az eddigihez hasonló gyors ütemben fejlődik viszont vegyiparunk, s hasonló lesz a fejlődés a textil és textilruházati ágazat területén is. fontos, hogy a termelékenyebb ágazatok fejlődjenek gyorsabban, mert számítani kell az iparban a munkaerő korlátozott voltára és ugyanakkor a nemzetközi versennyel is szembe kell nézni. érvényesíteni kell azt a koncepciót, hogy a meglévő ipari bázisokat fejlesszük, itt növeljük a termelés színvonalát, hatékonyságát, s kevesebb új nagyipari bázist létesítsünk.

- a következő esztendőben jellemző lesz a rekonstrukciós jellegű fejlesztés, amit az eddiginél következetesebben kell folytatni, különösen budapest iparának rekonstrukcióját és racionalizálását. a főváros területén számos olyan nagyvállalat található, amelyek elöregedett, vagy elöregedésben lévő technikával és technológiával dolgoznak, s többségük már kimerítette azt a lehetőséget is, amit vidéki telephelyek létesítése jelentett a termelékenység emelkedésének pótlólagos forrásaként. ilyen telepítésekre egyébként a továbbiakban kevésbé kerül sor, annál is inkább, mert az alapvető foglalkoztatottsági gondok az ország legnagyobb részén megoldódtak, kivéve a szabolcsi vidéket, amelyre ezért megkülönböztetett gondot kell fordítani.

- a nagyvállalati rekonstrukció, szerkezeti átalakulás, racionalizálás, természetesen sokféle formában érezteti hatását a gépiparral kooperáló hálózatban, azokban a zalai üzemekben is, amelyek ilyen nagyvállalatok gyáregységei, s amelyekben zala ipari foglalkoztatottjainak közel egyharmada dolgozik. ezek egy részében számítani lehet arra, hogy a kooperációs újrendeződés termelési profilváltás elé állítja az üzemek vezetését, kollektíváját. ez a folyamat átmeneti gondot, nehézséget, de sok-sok előnyt is hoz magával.

nyers rezső foglalkozott a másik alapvető népgazdasági ág, a mezőgazdaság helyzetével, feladataival.

- a jelenlegi 2,8 százalékos évi bruttó termelésnövekedés a továbbiakban, a következő ötéves terv időszakában is lehetséges, még hozzá csökkenő munkaerővel. a mezőgazdaságban dolgozók számának csökkenését azonban inkább fékezni kell, mintsem ösztönözni. a termelésnövelés természetesen csak akkor valósulhat meg, ha a földterület racionálisabb kihasználása következik be, intenzívebbé, hatékonyabbá válik a gazdálkodás a mezőgazdasági üzemekben.
/folyt.köv./
11.40/a

- 20 -

13¹⁰g

bb.25./ nyers rezső.....2.folyt./-a

ennek módjai közé tartozik az ipari eredetű anyagok, műtrágyák, növényvédőszer, stb. további fokozott felhasználása, továbbá ha az eddiginél nagyobb mértékben és több ágazatban terjed el az iparszerű termelési eljárás.

- ujszerű vonása lesz az ötödik ötéves terv mezőgazdasági részének, hogy az eddig, különösképpen a negyedik ötéves terv időszakában, tapasztaltakkal ellentétben ezúttal előreláthatóan a növénytermesztés fejlődik gyorsabban, mint az állattenyésztés: a nagyobb tartalékok a növénytermesztésben rejlenek. a gabona-termelésnél például öt év alatt 30-35 százalékos előrelépés is lehetséges. nagyok a tartalékok a betakarítás biztonságának növelésében, minőségének javításában, a korszerű betakarító gépek, technológiák alkalmazásában.

- a szarvasmarhatenyésztés fejlesztés területén jó és szükségzerű a két tenyésztési irány - a hus, tej - kettéválasztása, s megfelelő fajtákkal mindkét területen az eddiginél magasabb színvonalu, gazdaságosabb termelés biztosítása. ezzel kapcsolatban elismeréssel szolt a központi bizottság titkára arról a szerepről, amit a zalai gazdaságok a magas szarvasmarhaállomány révén a népgazdaságban betöltöttek és betöltenek.

az életszínvonalpolitikai kérdésekről szólva nyers rezső a kiemelt feladatot jelentő országos lakásépítési programról elmondta: ma már tény, hogy a negyedik ötéves terv időszakára tervezett 400 ezer lakás felépül hazánkban. ezen belül az eredetileg tervezettnél valamivel kevesebb lesz az állami pénzen, s több a magán-erőből létesülő lakások száma, az állami, „maradvány”, pedig már a következő, az ötödik ötéves terv lakásépítési programjának biztonságos megalapozását szolgálja, amikor is a jelenleginél több állami lakás épül.

nyers rezső elmondotta többek között, hogy 1974. első felében elkészülnek a 15 éves terv részkonceptiói, ezekből épül majd fel az a program, amelynek első harmada tervtörvényvé válhat, népgazdaságunk ötödik ötéves tervét jelenti.

- ebben a leglényegesebb mutatók, így a nemzeti jövedelem növekedésének üteme, a felosztás és felhalmozás aránya lényegesen nem változik.
/folyt.köv./
11.45/a

- 21 -

L a távlati tervről szólva

13¹⁰g

b.25./ nyers rezső.....3.folyt../-a

számolni kell azzal, hogy az elkövetkező években a nyersanyag és az energia-ellátottság biztosítása valamivel körülményesebb és drágább lesz és a munkaerő-tartalék is kisebb. különösen nagy érdeklődésre tart számot az életszínvonal alakulása. a gazdasági növekedés ütemének megfelelően, lényegében a negyedik ötéves tervben meghatározottakhoz hasonlóan növekedhet az életszínvonal.

- az életszínvonal politika célkitűzéseinek megvalósítását szolgáló közeli és jövőbeni tervezett intézkedések - társadalombiztosítási juttatások, az alacsony nyugdíjak emelése stb. - nagymértékben hozzájárulnak ahhoz, hogy kimondhatjuk: nép gazdaságunk és népünk életszínvonala a jelen és a távlati tervidőszakban egyaránt ütemesen, rendszeresen fejlődik. /mti/

bb.26. megkezdődtek a szigetvári zrinyi-émlékünnepségek

vid/ká/ok bs

1973. szeptember 6.

a szigetvári várbaráti kör csütörtökön ünnepi közgyűlést tartott a várban levő II. szulejmán szultán dzsámban. ezzel megkezdődtek az idei zrinyi-émlékünnepségek, amelyeket az 1566-os hősi várvédelem évfordulójának szentelt a történelmi multu dunántúli városka népe. a várbaráti körben felidéztek - Istvánffy Miklós történetíró krónikája alapján - a várostrom drámai eseményeit, s kegyelettel emlékeztek Zrinyi Miklósról és vitézeiről.

Az 1959-ben alakult várbaráti kör két alapítótagja annak idején három kiló ezüstöt adományozott a kör céljaira, s ebből - a pénzügyminisztérium hozzájárulásával - diszes jelvényeket verettek. a közgyűlés határozata alapján az idén négy személy kapta meg az ezüstjelvényt a szigetvárért kifejtett munkásságáért: messzut över isztambuli tanár, aki számos török vonatkozású tárgyat ajándékozott a várbaráti körnek, dr. merényi ferenc, az országos műemléki felügyelőség igazgatója, aki sokat tett a szigetvári műemlékek érdekében, örsi ferenc író, aki televíziós drámát írt Zrinyi Miklósról és dr. zádor mihály, a budapesti műszaki egyetem docense, aki elkészítette a szigetvári zrinyi téren álló törökkori dzsámi rekonstrukciós tervét.

a zrinyi-émlékünnepségek vasárnap érnek véget, amikor is megkoszorúzzák a hősök szobrait és emlékműveit. felavatják szigetvár cimert, s látványos zászlójátékot rendeznek a várban. /mti/

12.00/ok

- 22 -

13¹⁵g

bb.27. az orvos-egészségügyi szakszervezet megyei titkárainak tanácskozása sopronban

vid/ká/ok bs

1973. szeptember 6.

csütörtökön kétnapos tanácskozásra gyűltek össze sopronban az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének megyei titkárai. megtárgyalták a bizalmiak oktatásának tapasztalatait, majd megtekintették sopron egészségügyi intézményeit. s találkoztak a város vezetőivel. /mti/

bb.28. huszonöt évvel ezelőtt alakult meg a mihályi tancsics tsz

vid/ká/ok bs

1973. szeptember 6.

1948. szeptember 6-án, 17 taggal 143 hold földön alakult meg mihályiban győr-sopron megye első termelészövetkezeti csoportja. azóta a közös gazdaság a kisalföld legjobb termelészövetkezeteinek sorába emelkedett. jelenleg a 883 tsz-tag korszerű eszközökkel hétezer hold földet művel és 1 500 szarvasmarhát, 3 600 sertést tart.

az alapítók közé tartozik Kovács Ferenc, a tsz elnöke is. /mti/

bb.29. időjárásjelentés

ok bs

1973. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

meleg marad az idő

közép- és dél-európában, valamint nyugat-európában nagy részben még folytatódik a száraz az évszakhoz képest meleg idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán ezeken a területeken általában 6-12 fokkal volt magasabb az elmúlt 10 év átlagánál. a brit-szigeteken, a skandináv-félszigeten és a szovjetunió európai területének északi és középső részén a hűvös óceáni léghullámok hatására változó, szeles az időjárás. többfelé esik az eső, néhány helyen zivatar is keletkezik. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében a hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás. hazánkban szerdán folytatódott a napos, száraz meleg idő. a sok nap-sütés hatására a hőmérséklet csúcserőke 27-33 fok között alakult. csütörtök hajnalra 12-17 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt derült, napos idő volt, a hőmérséklet 11 órára a balaton partján 24-25, máshol 26-29 fokig emelkedett.

/folyt.köv./

- 23 -

13.00/ok

14¹⁵g

bb.29./időjárásjelentés ... 1. folyt./ok

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 24,3 fok volt, a százéves átlagnál 5,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 29 fok volt, a tengerszintre átszámított lényomás 765 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 22 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

általában kevés felhő, száraz meleg idő. éjszaka gyenge, napközben élénkebb változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 27-33 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 172 cm

/mti/

bb.30. nyers rezső látogatása zala megyében

vid/ká/ok bs

1973. szeptember 6.

nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán és csütörtökön látogatást tett zala megyében. zalaegerszegen szerdán varga gyula, a zala megyei pártbizottság első titkára fogadta nyers rezsőt, a központi bizottság titkára részt vett a zalai kommunisták aktíválásán és időszerű gazdaságpolitikai kérdésekről tájékoztatta a résztvevőket.

/nyers rezső beszédét mai bb.25-ös kiadásunkon közöltük, az embargót feloldjuk!!/

az aktíválás után nyers rezső varga gyula megyei első titkár, dr.csokona sándor titkár és ujbári sándor megyei tanácselnök társaságában felkereste a zalaegerszegi ruhagyárat, ahol a könnyűipari tárcán belül először kezdték meg az eddiginél jóval magasabb termelékenységet biztosító korszerű üzem- és termelés-szervezést.

/folyt.köv./

- 24 -

13.10/ok

14289

bb.30./nyers rezső ... 1. folyt./ok

a gyárban szántó györgy igazgató tájékoztatta a vendégeket. a gyárlátogatás után a megyeszékhely új városrészeivel, új létesítményeivel ismerkedett a központi bizottság titkára.

nyers rezső csütörtökön a dunántúli olajmezők gellénházi központját kereste fel, ahol az olajbányászat vezetőivel találkozott. varga józsef, a dunántúli kutató és feltáró üzem igazgatója és biró ernő főgeológus ismertette a dunántúli szénhidrogénkutatás helyzetét.

ezután a k.b. titkára pusztapáti határában egy olajkutató munkahelyre látogatott, majd a délutáni órákban visszautazott a fővárosba./mti/

Irrombitás István a dunántúli olaj- és földgáztermelő vállalat igazgatója a dunántúli szénhidrogén mezők termeléséről adott tájékoztató

tanévnyitó a szegedi tanárképző főiskolán

vid/ká/ok bs

1973. szeptember 6.

a szegedi tanárképző főiskola tanévnyitó ünnepségét csütörtökön tartották szegeden, a szabadság filmszínházban. hegedüs andrás főigazgató köszöntötte a főiskola egykori hallgatóit, a három gyémánt- és a harminchárom aranydiplomás tanárt, az új tanévre beiratkozott elsőéveseket és a többi hallgatót. bejelentette, hogy szegednek ez a fontos felsőoktatási intézménye száz éves. ebből az alkalomból a jövő hónapban ünnepségsorozatot rendeznek, amelyre meghívják azoknak a külföldi főiskoláknak delegációit is, amelyekkel a szegediek kapcsolatban állanak. az elnöki tanács döntése alapján a főiskolát szeged nagy költőjéről, juhász gyuláról nevezték el. az új név ugyancsak a jubileumi ünnepségsorozat alkalmából kerül majd fel a szegedi tanárképző főiskola homlokzatára./mti/

bb.32. nógrád megyei békekonferencia salgótarjánban

vid/ká/ok bs

1973. szeptember 6.

a hazafias népfront nógrád megyei bizottsága csütörtökön, a szakszervezetek salgótarjáni székházában megyei békekonferenciát rendezett. dr.kárász benőnek, a hazafias népfront megyei bizottsága elnökének megnyitóját után marczinek istván megyei népfronttitkár számolt be az elmúlt négy év munkájának eredményeiről. részt vett és felszólalt a békekonferencián géczy jános, a nógrád megyei pártbizottság első titkára. felszólalt nagy józsefné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke is, aki a békemozgalom két nógrád megyei képviselőjének átnyújtotta „a békéért”, kitüntető jelvényt. a vita összefoglalója után a konferencia résztvevői megválasztották a viii. magyar békekongresszus tíz nógrád megyei küldöttét./mti/

13.20/ok

- 25 -

14259

bb.33. megkezdődött a cukorgyártási idény mezőhegyesen

vid/ká/ok bs

1973. szeptember 6.

a mezőhegyesi cukorgyárban csütörtökön hajnalban megkezdődött a répafeldolgozási idény. a gyárban várhatóan 31 ezer vagon cukorrépat dolgoznak fel, s 3 000 - 3 200 vagon cukrot készítenek. az üzem karbantartására és fejlesztésére, valamint a nyersanyag átvétel korszerűsítésére és bővítésére 58 millió forintot fordítottak./mti/

...-

bb.34. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13 óráig

ok bs

1973. szeptember 6.

1. szakmunkások egyetemi előkészítője
2. mérlegben a fásítási program
3. épül az északkelet-balatoni regionális vízmű
4. bitumen a környezetvédelemben
5. napirenden a xx. ker. tömegkezelkedés helyzete
6. nyolc év tolvajlásért
7. tovább javul az üdítőital termelése
8. a déryné színház igazgatójának nyilatkozata
9. ösbemutatóra készül az operaház
10. szeptemberi filmujdság a tv-ben
11. megkezdődött az őszi lehalászás
12. az ifjuság szigete baján
13. megújodik a tatai fényes-források tórendszere
14. szövetkezeti szolgáltatások helyzete - hat megyében
15. tsz-szálloda balatonföldön
16. javítják a sokgyermekesek lakáskörülményeit
17. az OVH tájékoztatója
18. koncentráció a mezőgazdasági területen
19. hazaérkezett a dorogi bányász fuvószenekar
20. kormánydelegáció utazott algirba
21. táppénz jár az egészségügyi elkülönítés idejére
22. halálos balesetek
23. közlekedési balesetek
24. mérnöktovábbképzés a tit-ben
25. nyers rezső beszéde
26. zrínyi emlékünnepek szigetvárrott
27. az egészségügyi szakszervezetek titkárainak tanácskozása
28. 25 éves a Mihályi táncsics tsz
29. időjárásjelentés
30. nyers rezső látogatása
31. tanévnyitó szegeden
32. békekonferencia nógrádban
33. cukorgyártási idény mezőhegyesen
34. hírjegy

/mti/

13.35/ok

...-
- 26 -

14²⁵g

bb.35. sajtótájékoztató a nemzetközi kutyakiállításról

t ni/gg/1e/ok bs

1973. szeptember 6.

csütörtökön az újságírók országos szövetségében dr. sárkány pá, a magyar ebtenyésztők országos egyesületének elnöke sajtótájékoztatót tartott az őszi nemzetközi kutyakiállításról. a kiállítást szombaton és vasárnap rendezik meg a kőbányai vásárváros területén, az albertirsai úton. a kiállításra 2336 kutyát neveztek be, pontosan annyit, mint tavaly: legtöbb a német juhász, a boxer és a kuvasz. a kiállítás 12 országból 80-fajta kutya vonul fel a bírói körökben. európa legtöbb nézőt vonzó kutyakiállításán a zsűriben 31 magyar és 16 külföldi bíró dolgozik.

a magyar ebtenyésztők nemzetközi hírnevének örvendnek, a kilenc magyar kutyafajtából egyre növekszik az export, tavaly több mint félmillió devizaforintért adtak el a négylábúakból.

a meoe jövőre lesz 75 éves, ebből az alkalomból az eddigi legnagyobb szabású kiállítást készítik elő, és megrendezik majd a magyar kutyákat tenyésztők első világtalálkozóját.
/mti/

...-

bb.36. indul a munka az országos oktatástechnikai központban - tanfolyam az új intézményben

k fk/szö/zs/ok bs

1973. szeptember 6.

mint ismeretes, az ensz fejlesztési alapjának támogatásával és az unesco közreműködésével országos oktatástechnikai központot hoztak létre hazánkban. az új intézmény feladatainak megoldására tanfolyam kezdődött csütörtökön a központ munkatársai részére. a szeminárium ünnepélyes megnyitóján dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes mondott beszédet. ismertette az új intézmény legfontosabb feladatait, melyek közül kiemelte: fontos, hogy a különböző oktatási formához kapcsolódó intézmények és a gyártó vállalatok között összehangolják az oktatástechnikai munkákat. alapvető feladata az intézménynek az oktatásra fordított anyagi erőforrások eredményes felhasználásának megszervezése is.

az egy hónapig tartó tanfolyamon az unesco szakértői ismertetik az oktatás korszerűsítésének nemzetközi eredményeit.
/mti/

...-

14.00/ok

- 27 -

15⁰⁰g

bb.37. erősödő együttműködés a népfrontmozgalom és a szövetkezetek között

t/tf/fk/zs/a/bs

1973. szeptember 6.

a szövetkezeti mozgalom - társadalmi, gazdasági, kulturális tevékenysége alapján - egyik legjelentősebb tagja és részese a hazafias népfront-mozgalomnak. különösen jelentős együttműködésük most, amikor mind jobban kiterjedésedik, erősödik a közélet demokratizálásának folyamata.

a népfrontmozgalom és a szövetkezetek eddig is sokrétűen alakult kapcsolatának fejlesztése, együttműködésének további kiszélesítése volt a témája a hazafias népfront országos központjában csütörtökön rendezett tanácskozásnak. a hnf országos elnökségének falu- és szövetkezetpolitikai munkaközössége dr. molnár frigyos elnök vezetésével tárgyalt e témáról, amelyet dr. pál józsef, az országos szövetkezeti tanács titkára terjesztett elő.

amint a bizottsági ülésen elmondták: aláhuzza a népfront-szövetkezetek jobb együttműködésének fontosságát az, hogy az elmúlt években a gazdaságirányítás reformjával egyidejűleg megjelentek kialakultak a szövetkezetpolitikai elvek. 1971-től új szövetkezeti törvényünk van. a szövetkezeti mozgalom középpontjába maguk a szövetkezetek kerültek, amelyek az állami vállalatokkal azonos jogok alapján fejtik ki gazdasági tevékenységüket, egyéb irányu működésüket. nemcsak a maga partnerének tekinti a népfront a szövetkezeteket, hanem elősegíti a tsz-ek, az általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetek, valamint az ipari szövetkezetek egymás közötti helyi és területi együttműködését is. elősegítik a népfrontbizottságok, hogy a szövetkezeti vezetők és tagok minél tevékenyebben vegyenek részt a közéletben. előmozdítják, hogy a szövetkezeti tagok pontosan ismerjék jogukat és kötelezettségeiket és a döntéssel járó felelősséget. szervezik politikai ismeretterjesztésüket is. a fiataloknál az egzisztenciális és a családalapítási feltételek javítása, a nőknél a folyamatos foglalkoztatás lehetőségeinek felkutatása lehet a népfrontbizottságok feladata a jövőben.

a falu és szövetkezetpolitikai munkaközösség értékelése szerint közös erőfeszítésekre van szükség a környezet védelme érdekében, a települési rendszerek, a lakóhely, a lakásépítés és a lakáskultúra fejlesztése végett, a város- és községfejlesztési politikának a különböző szervek, köztük a szövetkezetek fejlesztési elképzeléseivel való összehangolására. /folyt. köv./

13.55/a

- 28 -

15⁰⁰g

bb.37./ erősödő....folyt./-a

a népfront koordinációs tevékenységével elősegítheti, hogy a három nagy szövetkezeti szektor célkitűzései harmónikusan igazodjanak a szövetkezeti tagok, s ugyanakkor a lakóhely összefogott és általános igényeihez.

a munkaközösség a hazafias népfront országos vezető szerveihez - előterjesztéssel fordul, hogy a népfront-szövetkezetek kapcsolatáról kidolgozott elgondolásokat ajánlasként juttassa el valamennyi népfrontbizottsághoz és a szövetkezetekhez is. /mti/

--

bb. 39. hetvenezzer résztvevő az idei savaria játékokon

vid/ká/a/bs

1973. szeptember 6.

nagy sikerrel zárultak az idei savaria rendezvények - közölték a savaria intéző bizottság csütörtöki szombathelyi ülésén. májustól augusztus végéig 25 rendezvényen - nemzetközi találkozók, versenyeken, tudományos üléseken, kulturális programokon - hetvenezren vettek részt.

az ülésen összeállították a jövő évi műsortervet. a legsikeresebb hagyományos savaria programok ebben is helyet kaptak. tízedszer rendezik meg a husvéti nemzetközi autós találkozót, s ismét szombathelyre várják májusban a világ amatőr társastánc mozgalomának legjobbjait. a 2000 éves római isis szentélyben a varázsfuvola mellett előadják verdi requiem-jét is.

maulbertsch, a neves osztrák barokk festő - akinek alkotásai több nyugat-dunántúli egyházi és világi épületet ékesítenek - születésének 250. évfordulója alkalmából 1974-ben emlékülés lesz szombathelyen. ugyancsak ott rendezik meg a pedagógus jelöltek harmadik országos találkozóját. /mti/

--

14.10/a

- 29 -

15⁰⁰g

bb.38. borsod megyei békekonferencia

vid/fm/ok bs

1973. szeptember 9.

a hazafias népfront borsod megyei bizottsága, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa, a kisz és más tömegszervezetek csütörtökön miskolcon rendezték meg a borsod megyei békekonferenciát.

részt vett a konferencián baranyai tibor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetőhelyettese, dr.pusztai béla, a borsod megyei tanács általános elnökhelyettese, valamint berkí Mihályné, nyugalmazott tanácselnök, aki az első párizsi béke-világkongresszus magyar küldöttségének tagja volt.

megjelent és felszólalt a békekonferencián sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, valamint deme lászló, a borsod megyei pártbizottság titkára.

dr.szilas a.pál, a miskolci nehézipari műszaki egyetem tanszékvezető tanára, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának alelnöke köszöntötte a résztvevőket, majd hegyi imre, országgyűlési képviselő, a hazafias népfront borsod megyei bizottságának titkára ismertette a békemozgalom borsodi eredményeit. elmondotta, hogy a borsodi dolgozók is tevékenyen hozzájárultak a vietnami szolidaritási mozgalom sikeréhez. a szomszédos kelet-szlovákia békeaktiváival hatékony együttműködést alakítottak ki. a „szomszédaink-barátaink, rendezvénysorozat, valamint a testvérvárosi mozgalom továbbfejlesztése egyben erősítette a népek közötti barátságot. szólt a kazincbarcika és a bulgáriai dimotrovgrad közötti kapcsolatokról, az ndk barátsági hónapról, a testvéri finnország delegációjának miskolci látogatásáról, s azokról a közvetlen kapcsolatokról, amelyeket egyes üzemek és szervezetek alakítottak ki a baráti országok hasonló intézményeivel. a béke céljait jól szolgálják - állapította meg - a mind több községben működő béke-barátság körök és a miskolci nemzetközi klub.

a beszámolóhoz számosan szóltak hozzá, majd öt békeharcosnak átadták az országos béketanács kitüntető jelvényét.

a nyolcadik magyar békekongresszusra huszonöt borsod megyei küldöttet választottak./mti/

...-

14.10/ok

- 30 -

1500

bb.40. negyvenkét levegőszennyező forrás miskolcon - intézkedések a lenin kohászati művekben a szennyezés csökkentésére

vid/fm/ok bs

1973. szeptember 6.

husz éve kezdődött meg miskolc város levegő tisztaságának tudományos vizsgálata. a két évtized alatt rendszeresen végzett mérések alapján negyvenkét szennyezőforrást jelöltek meg. ezek között legjelentősebbek a diósgyőri lenin kohászati művek, a hejőcsabai cementgyár, egyes, még széntüzelésű lakótelepek - állapították meg a borsod megyei területi levegőtisztaságvédelmi bizottság csütörtökön miskolcon tartott ülésén.

a bizottság arra a következtetésre jutott, hogy a feldolgozott adatok tanulsága alapján elsősorban az üzemek tettek intézkedéseket a különböző szennyezőanyagok csökkentésére, de sem a város zöldterületének kialakításánál, sem pedig a városrendezési elvek érvényesítésénél nem hasznosították megfelelően a kapott adatokat.

jelentős intézkedéseket tett például a diósgyőri lenin kohászati művek: csökkentették többek között az acélöntő porszennyeződését, új bugacsiszót létesítettek, megszüntették a széntüzelésű generátorokat és az ércfémritőt. az 1962. évi napi 475-tel szemben tavaly már csak napi 277 tonnányi különböző levegőszennyező anyag került ki a gyárból. az üzem tervet készített az ártalmak további csökkentésére.

a másik nagy porszennyeződést okozó üzem a hejőcsabai cementgyár. itt az új cementgyár felépítésével szűnik meg a porképződés. az új üzemből már a technológiai folyamat részét képezi a lisztnél finomabb por lekötése. a nyolcvan méter magas kémény lehetővé teszi majd, hogy a szállópor három-négy kilométer távolságban károkozás nélkül oszolhassék el.

a bizottság szükségesnek tartja a miskolc környékén lévő szennyező-gócok - többek között a kazincbarcika, sajkókeresztur, berente térségében lévő üzemek - rendszeres szennyeződésmérését, mert ezek is fertőzik a város levegőjét. ezenkívül átfogó zöldterület-rendezési terv elkészítését is szorgalmazzák, elsősorban a négy legszennyezettebb terület körzetében./mti/

...-

14.20/ok

- 31 -

1500

bb.41. tizenhét ország legkorszerűbb élelmiszeripari gépei az agromasexpo,73 kiállításon - sajtótájékoztató a kőbányai vásárvárosban

t/sb/pá/ie/a/bs

1973. szeptember 6.

nagy érdeklődésre utal, hogy több mint 150 ezer jegyet vásároltak meg elővételben a nemzetközi mezőgazdasági és élelmiszeripari gép- és műszeripari kiállításra és vásárra, az agromasexpo,73-ra, amelyről csütörtökön dr. kőrösvölgyi lászló, a kiállítás igazgatója sajtótájékoztatón számolt be. az idén rendezik meg először az élelmiszeripari gépek, berendezések, műszerek nagy nemzetközi kiállítását, amelyen 18 országból 167 cég mutatja be újdonságait kőbányán, a budapesti nemzetközi vásárcsoporthoz 31 500 négyzetméteres területen. a bemutatón 1200 gépet, berendezést, és műszert vehetnek szemügyre a látogatók. a hazai mezőgazdasági gépipar több mint 200féle új berendezést mutat be, amelyek közül egy sem vásárolható mintadarab, hanem sorozatban gyártott termék, tehát azonnal beszerezhető. nagyon sok újdonságot vonultatnak fel a szocialista és a nyugati országok vállalatjai is. a bemutatón külön felhívják a figyelmet azokra a termékekre, amelyek nemzetközi munkamegosztás alapján, kooperációban készülnek. a kiállított gépek 8-10 százaléka közös, kooperációs termék, de ez a találkozó további alkalmat nyújt a nemzetközi gyártási együttműködés kiterjesztésére.

Lényegében több ezer hektárral bővíti a vásárt az a program, amely szerint négy állami gazdaság és egy termelőszövetkezet közreműködésével a termelés helyén, munka közben nézhetik meg a szakemberek a kukoricatermesztés, a sertés- és szarvasmarhatartás és más fontos növénytermesztési és állattartási technológiák legkorszerűbb gépeit, komplex gépesítési rendszereit. szeptember 11. és 15. között naponta tartanak bemutatókat az agárdi és a komáromi állami gazdaságban, s két napon át a töki egyetértés termelőszövetkezetben. máris több mint hateren jelentkeztek ezekre a bemutatókra.

kőbányán pénteken nyitja meg kapuit - a nagyközönség részére délután 2 órakor - az agromasexpo,73. a vásár megközelíthető a népszínház utcai végállomásról induló 29-es villamossal, gyalog a metró pillangó utcai megállójától, valamint szombaton és vasárnap az órs vezér tértől indított ,, v,, jelzésű külön autóbusszal / a bérletek ezen a járaton nem érvényesek/. /mti/

--

14.35/a

- 32 -

1510

bb.42. nemzetközi zománc-kongresszus budapesten

t/kg/tm/ie/a/bs

1973. szeptember 6.

nemzetközi zománc-kongresszus kezdődik hétfőn budapesten - ez alkalomból sajtótájékoztatót tartottak csütörtökön a tanácskozás szervezői a mtesz székházban. mint elmondották, 21 országból jelezték érkezésüket szakemberek az ötnapos eseménysorozatra, hogy megvitassák a zománcipari kutatás és termelés legújabb eredményeit. külön előadás foglalkozik majd a fürdőkádkak, a háztartási edények és más fogyasztási cikkek zománcozásának technológiai újdonságaival és a korszerű zománcozási eljárásokkal /mti/

--

bb.43. heves megyei békekongresszus

vid/fm/a/-cz

1973. szeptember 6.

egerben csütörtökön tartották meg mintegy 160 aktív részvételével a heves megyei békekongresszusi tanácskozást. a tanácskozáson résztvett dr. berecz jános, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának helyettes vezetője, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, az országos béketanács elnökségének tagja, továbbá virág károly, a heves megyei pártbizottság titkára és dr. pápai gyula, a megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára.

póti jeno, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára ismertette a hetedik békekongresszus óta heves megyében végzett békemozgalmi munka eredményeit. hangsúlyozta, hogy a béke-agitációs és a barátsági munka egyik legszembetűnőbb eredménye a megyében, hogy megszűnt annak kampány-jellege. a mozgalmi élet természetesen a tavaszi békehónapokban és a különböző népek melletti szolidaritás céljából szervezett hetek során volt a legsokszínűbb a demonstratív nagygyűlések mellett előtérbe kerültek az elmúlt években a kisebb tömeget mozgató, de nagyon hatékony réteggyűlések, amelyekben mintegy negyvenezren vettek részt. a békemozgalmi aktivisták száma heves megyében meghaladja a tízezetet.

az előadó elmondotta, hogy heves megye dolgozói a vietnámi háború idején több ezer táviratban juttatták kifejezésre szolidaritásukat indokina népével. a megye üzemei, szövetkezetei, intézményei mostanáig mintegy 9 millió forint készpénzt küldtek el a vietnámi népnek. az országos akció keretében heves megye asszonyai kétezernél több takarót készítettek. csupán ez év első felében mintegy hétezer kiszűrt fiatal vett részt kommunista műszakon, s annak értékét a vietnámi szolidaritási számlára fizették be. a testvéri együttérzést szemléletesen bizonyítja, hogy a békekongresszus előkészületeinek jegyében már az idén több mint 300 liter vért küldtek el heves megye dolgozói vietnámi barátaink részére. /folyt.köv./

14.50/a

- 33 -

1510

bb.43./ heves.....folyt./-a

az élénk nemzetközi kapcsolatokra jellemző, hogy béke-és barátságvonatokkal az utóbbi négy évben több mint háromezer heves megyei dolgozó látogatott a szovjetunióba. megkülönböztetett figyelemmel ápolják a testvérkapcsolatokat a csuvas aszszk lakosságával, ugyanakkor fejlesztik az együttműködés szálait a bolgár targoviste megyével és a finnországbeli pori várossal is.

a tanácskozáson dr. beresztóczy miklós az országos béketanács képviselőjében kitüntetésekkel adott át. ezt követően megválasztották a 8. magyar békekongresszus 17 heves megyei küldöttét.

a heves megyei békekongresszus résztvevői felháborodással ítélték el a chilei reakciós szélsőjobboldali erők haladás elleni tevékenységét. a chilei köztársaság budapesti nagykövetségének küldött táviratban hangoztatták: heves megye lakossága messzemenően támogatja a haladó chilei népet, a chilei népi egység kormányának küzdelmét a belső és a külső reakciós erőkkel szemben. /mti/

--

bb.44. megnyílt az otthon,74 lakberendezési kiállítás

t kf/gg/1e/ok -cz

1973. szeptember 6.

a belkereskedelmi minisztérium és a könnyűipari minisztérium nyolcadszor rendezte meg a népszerű butorbemutatót, az otthon kiállítást, amelyet csütörtökön délután ünnepélyesen nyitottak meg a hungexpo városi vásárvárosában. az otthon,74 szeptember 7-17 között, naponta 11-től 19 óráig tekinthető meg.

a megnyitást megelőző sajtótájékoztatón elmondották, hogy az idei butorbemutató nagyobb minden korábbinál: a vásárváros 12 pavilonjában 12 000 négyzetméteren több mint 80 hazai és külföldi kiállító vesz részt. állami és szövetkezeti butoriparunk csaknem száz különböző komplett lakószoba- és konyhaberendezést és többszáz egyedi butor mutat be. a gazdag anyag nagy része már sorozatban készül, egy részük viszont csak későbbi gyártásra tervezett új cikk, a közönség tájékoztatását szolgálja.
/folyt.köv./

- 34 -

15.00/ok

150

bb.44./megnyílt ... 1. folyt./ok

kiállítanak olyan prototípusokat is, amelyeknek sorsát a közönség dönti el, véleményüktől függően szervezik meg előállításukat. a legnagyobb termelők, a hazai butorgyárak fejlesztési programjuk újabb módosított típusaival jelentkezők. ezek a butorok egymáshoz illeszkedő alapelemekből állnak, az elemek s a színek variálásával a legkülönbözőbb egyéni ízlés szerint állíthatók össze belőlük lakószobák, szekrényfalak.

bemutatják a kiállításon a domus butorértékesítő hálózat fejlesztési tervét, köztük a jövő év második negyedében nyíló 9500 négyzetméteres domus áruház makettjét, s azokat az új butorokat, amelyeket külön pályázat alapján terveztek a domus hálózat monopol-cikkeiként. külőpavilonban rendezték a lakástextil,74 butorszövet-szőnyeg- függöny-bemutatót, a különböző belkereskedelmi vállalatok pedig részben önálló kiállítással, részben a szobák berendezésével kapcsolódottak a kiállításhoz, bemutatják a korszerű otthonhoz tartozó világító, fűtő- és hűtő-berendezéseket, edényeket, dísz tárgyakat és egyéb felszereléseket.

a kiállítással egyidőben rendezte meg a kiváló áruk fóruma az őszi butorpályázatát, amelyen 15 termelő hetven benevezett gyártmánya közül 9 üzemi 33 termékének ítéltek oda a megkülönböztetett minőséget tanúsító háromszögletű jelzés használatát. először vesz részt az otthon kiállításon a fogyasztók tanácsa, amely egyrészt informálja a vásárlókat a legújabb, az ajánlott termékekről, másrészt közvéleménykutatás alapján kívánja befolyásolni az ipart és a kereskedelmet a fogyasztók igényeinek legjobban megfelelő termékek gyártására értékesítésére./mti/

bb. 45. szabadkigyóson közlekedési szakemberek főmérnökök tanácskozása

vid ká/il cz

1973. szeptember 6.

országos tanácskozás kezdődött csütörtökön a békés megyei szabadkigyóson a szakmunkásképző intézetben az ország mintegy fél-száz közlekedési szakemberének főmérnökének részvételével.

az első napon megvitatták a közúti járművek új karbantartási rendszerének javaslatát, a korszerű diagnosztikai berendezések alkalmazását, valamint a személyszállítás színvonalasabbá tételét a második napon az őszi csúcsgyártalom, a mezőgazdasági szállítások időszaki műszaki problémái szerepelnek a napirenden. /mti/

--

- 35 -

150

bb. 46. kiadták a borsod megyei tanács erdélyi jános díját
vid fm/1l c 1973. szeptember 6.

a kiváló gyakorlati és elméleti tevékenységet folytató nevelők jutalmazására a borsod megyei tanács a nagy sárospataki pedagógus, erdélyi jános emlékére tavaly díjat alapított. a díjat az erdélyi jános emlékéremet és a velejáró pénzjutalmat csütörtökön adta át varga gáborné az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese kovács tiborné ózdi pedagógusnak., több évtizedes kiemelkedő munkássága elismeréseként.
/mti/

--

bb. 47. országos történetes konferencia sopronban
vid fm/1l cz 1973. szeptember 6.

az idén a győr-sopron megyei muzeumi igazgatóság rendezi meg az évente más-más városban sorra kerülő országos történetes konferenciát. a háromnapos értekezlet csütörtökön kezdődött meg sopronban. a résztvevő mintegy 50 régész-történész szakember az első napon öt előadást halgatott meg sopron város történetéről.

pénteken két szekcióban folytatódik a tudományos tanácskozás./mti/

--

bb. 48. vágfalvi ottó festőművész kiállítása veszprémben
vid fm/1l cz 1973. szeptember 6.

veszprémben, a képcsarnokban csütörtökön megnyílt a vágfalvi ottó füzdi festőművész kiállítása. a tárlaton a művésznek balatoni és tisztaíji témájú képei láthatók./mti/

--

- 30 -

bb. 49. sajtótájékoztató a vidám színpad idei évadjáról, terveiről
t nm/fk/zs/1l cz 1973. szeptember 6.

a vidám színpad terveiről, elképzeléseiről tájékoztatta csütörtökön abody béla igazgató az újságírókat, a színházművészeti szövetséggel közösen rendezett sajtótájékoztatón. elmondta hogy idei első bemutatójukat október 26-án tartják, bárány tamás-s. nagy istván, payer andrás délibáb a pasaréten című darabjával. a második rendezés horváth tivadar, a főbb szereplők: kabos lászló, lorán lenke, horváth tivadar, verebély iván. ezt a tervek szerint peter hacks ndk-beli író „polly amerikában,„ című játéka követi.

az igényes szórakoztatás jegyében a vidám színpad korszerű profiljának megteremtése érdekében számos jeles íróval folytatnak tárgyalásokat. így új művet írt a révai utcai színpadnak fekete sándor. foglalkoznak többek között galsai pongrác-kaposy miklós-rubin szilárd vígjáték a bemutatásának tervével, s érdekes műre számítanak mándy ivántól is.

- a vidám színpadot vidám színházzá szeretnék formálni, - hangsúlyozta abody béla-, s ez reméljük nemcsak egész estét betöltő színműveinkben, hanem kabaréinkban is nyomon követhető szándék lesz. a kabaréhoz továbbra is ragaszkodunk, de nem a rossz hagyományokhoz. korszerű, jó szórakoztatást kívánunk adni, azt ami nemcsak az idősebbeknek, hanem az újabb generációknak is kedvére való./mti/

--

bb. 51. javult a borsodi tsz-ekben dolgozó nők helyzete
vid fm/1l cz 1973. szeptember 6.

ötven termelőszövetkezetben és három állami gazdaságban végzett vizsgálat alapján vitatta meg csütörtökön, miskolcon tartott ülésén a mezőgazdasági nagyüzemekben dolgozó nők helyzetét a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság.

megállapították, hogy az állami gazdaságokban a nők munkáját a kollektív szerződések szabályozzák, s azokat be is tartják. a gazdaságok külön kedvezményt nyújtanak a sokgyermekes és az egyedülálló anyáknak, gondoskodnak a még munkaképes nyugdíjas nők foglalkoztatásáról is.

/folyt.köv./

- 31 -

16¹⁰

Lo

bb. 51./ javult folyt./ il

ha nem is ennyire egyértelmű, de kedvező a nőkkel ördés a vizsgált termelészövetkezetekben is. a dolgozó tagoknak csaknem fele nő, míg a családtagként tevékenykedők aránya meghaladja az ötvenmegy százalékot.

a tsz-ek alapszabálya általában megfelelően szabályozza a nők foglalkoztatásának körülményeit. az özdi járásban még azokat a munkaköröket is felsorolja, ahol a nők nem foglalkoztathatók.

számos tsz szakmunkás-pótlék fizetésével ösztönzi nődolgozóit a szakképesítés megszerzésére. kivételt képez a mezőkövesdi járás, ahol szakmai képzést nem folytatnak.

egyre következetesebben érvényesül az „egyenlő munkáért egyenlő bért”, elve. a vezetésben azonban a nők aránya elmarad a kívánt szinttől.

a nők többségét a növénytermesztésben foglalkoztatják, de kivánalomként merült fel, hogy a „holt időben”, is nyújtsanak részükre állandó munkaalkalmat. erre már számos jó kezdeményezés történt.

néhány kivételtől eltekintve a tsz-ek nődolgozóinak időarányos szabadságot adnak. több tsz a sok- és kisgyermekes anyáknak pótszabadságot is biztosít. egyes közös gazdaságok üdülőt is létesítettek tagjaiknak.

megállapította a vizsgálat, hogy az egyedülálló nők a tsz-ek legstabilabb dolgozói. a családos anyák távolmaradását jelentősen csökkentené a bölcsőház-évodák, üzletek nyitvatartásának a munkacsúshoz történő igazítása.

a vizsgált tsz-ek szociális létesítményeivel való ellátottsága alacsony színvonalú, s nagyobb figyelemmel sok visszásság megszüntethető lenne. igény van az üzemi étkeztetésre - ezt azonban eddig még nem oldották meg.

a vizsgálat alapján a népi ellenőrzési bizottság javasolta a foglalkoztatási lehetőségek bővítését egyszerűbb eszközök gyártásának megszervezésével, a bedolgozó rendszer kiszélesítésével. az alapszabályban biztosított kedvezményeket és követelmény szinteket célszerű lenne egységesíteni. /mti/

1615
- 38 -

bb. 50. az élelmiszergazdasági és vízügyi fiatalok a műszaki tudományos-technikai haladásért, - konferencia készthelyen

vid fm/il cz

1973. szeptember 6.

készthelyen csütörtökön megkezdődött „az élelmiszergazdasági és vízügyi fiatalok a műszaki tudományos technikai haladásért”, című iii. országos konferencia. az ülésen részt vett vancsa jeno, mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes és vincze józsef, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese.

a mintegy 300 élelmiszergazdasági, erdőgazdasági és vízügyi szervnél dolgozó fiatal előtt, dr. csizmadia ernő, az mszmp központi bizottsága gazdaságpolitikai osztályának helyettes vezetője, az mta. levelező tagja tartott bevezető előadást „agrár - és szövetkezetpolitikánk időszerű kérdései”, címmel. ezután illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára tartott előadást, - a tudományos és technikai haladás, valamint a kisz-fiatalok feladatai, címmel.

az előadó elmondotta, hogy 1,2 millió kisz-korú fiatal él a falvakban. fontos tehát, hogy a kisz-szervezetek foglalkozzanak e nagyszámú fiatal technikai ismereteinek gyarapításával, művelődésének fokozásával. hozzáfűzte, hogy a gyengén gazdálkodó szövetkezetek kivételével elegendő fiatal dolgozik mezőgazdasági termelészövetkezeteinkben. 1968. óta mintegy 150 000 fiatal kérte tagfelvételét a mezőgazdasági tsz-ekben. a taglétszám emelkedésével együtt növekedett a szakképzett fiatalok száma is, a kisz központi bizottsága azonban nem elégedett a szakképzett fiatalok számarányának növekedésével.

illisz lászló ezután beszélt a kisz 8. kongresszusának határozatairól, elsősorban arról, hogy ösztönözni kívánják a falun élő fiatalokat a tanulási mozgalmakban való részvételre. hozzáfűzte, hogy a 18-27 év közötti fiatalok jórésze közép-, és felsőfoku iskolákon tanul, vagy résztvesz üzeme, lakóhelye valamilyen szakmai tanfolyámán, a falun élő kisz-korosztályú fiatalok közül tizenhatezren szereztek felsőfoku végzettségről szóló diplomát és ötvenezren szereztek meg az érettségi bizonyítványt. évente csaknem tizezren vesznek részt valamilyen szakképesítést adó tanfolyamon. hangoztatta az előadó, hogy a kisz-nek elsősorban a nyolc osztályt be nem fejezett fiatalok továbbtanulásának előmozdításában van nagy szerepe. a falun élő fiatalok csaknem 10 százaléka még nem fejezte be az általános iskola nyolc osztályát. közöttük is rendkívül nagy a lányok és fiatalasszonyok aránya. a kisz kb titkára felhívta a figyelmet arra, hogy az alapszervezeteknek a jövőben nagyobb gondot kell fordítaniuk a lányok és fiatalasszonyok beiskolázására, továbbtanulási lehetőségeinek megteremtésére.

/folyt.köv./

1820
- 39 -

bb. 50./ az élelmiszergazdasági folyt. 1l

az előadó ezután beszélt a kisz védnökségeiről. többek között szólt arról, hogy a tiszai vízlépcső öntözési főműve a fiatalok segítségével két hónappal a határidő előtt készült el. további feladat az építésen kívül a vízlépcső mezőgazdasági hasznosítása és környékének üdülési célra való felhasználása. a tájvédelemmel kívül a fiatalok sokat tehetnek a levegő, a víz, a talaj és az állatvilág védelméért. az előadó javasolta, hogy tovább kell fejleszteni a kisz és az uttörőszövetség és uttörőszervezetek környezetvédelmi órsághálózatát és tisztaságvédelmi mozgalmait.

a konferencián értéklik azt a 120 pályamunkát, amelyet a második kongresszus felhívása nyomán készítettek a fiatalok./mti/

--

bb. 52. szeptember 8-tól szombatonként: megállási tilalom több forgalmasabb utvonalon

1/-don/gg/rj zs -cz

1973. szeptember 6.

szeptember 8-tól minden szombaton délután 14-18 óra között a fővárosi köztisztasági hivatal gépi uttisztítást végez a nagyköruton, a muzeum köruton, a tanács köruton, a bajcsy zsilinszky uton, valamint a népköztársaság utjának a bajcsy zsilinszky ut és a november 7 tér közötti szakaszán. az említett utvonalak mindkét oldalán szombaton délutánonként 14-18 óra között autóval megállni tilos. /mti/

--

bb. 53. magyar küldöttség az humanité ünnepségén

pá/rj -cz

1973. szeptember 6.

katona istvánnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a kb osztályvezetőjének vezetésével csütörtökön küldöttség utazott párizsba, hogy részt vegyen a francia kommunista párt idei sajtóünnepségén. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren pálos tamás, a kb osztályvezető-helyettese bucsúztatta. /mti/

--

bb. 54. elhunyt özv. horváth jánosné

tm/rj zs -cz

1973. szeptember 6.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, temetése szeptember 10-én 13 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp xx. kerületi bizottsága /mti/

--

- 40 -

15.47 rj

16.40

bb. 55. a 70 éves kadosa páll köszöntése

pá/rj zs -cz

1973. szeptember 6.

bensőséges, baráti találkozón köszöntötte csütörtökön a magyar zeneművészek szövetsége a 70 éves kadosa pállt, a szövetség alapító tagját. a jubilánst sárai tibor főtitkár köszöntötte. az ünnepségen részt vett dr. barna andrásné, a művelődésügyi minisztérium zene- és táncművészeti főosztályának vezetője, több zenei intézmény igazgatója és a szövetség elnökségének számos tagja. /mti/

--

bb. 56. somogy megyei békekonferencia

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 6.

csütörtökön kaposváron tartották meg a somogy megyei békekonferenciát, amelyen részt vett vass istvánné, az elnöki tanács tagja, az országos béketanács alelnöke, szigeti istván, a somogy megyei pártbizottság titkára, valamint a megye mintegy 180 békeaktivistája.

szita ferencnek, a hazafias népfront megyei elnöksége tagjának megnyitója után kocsis lászló, a megyei tanács elnökhelyettese, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke beszámolt a vii. békekongresszus óta somogy megyében végzett béke- és barátság munkáinak eredményeiről, a viii. békekongresszus előkészületeiről és a nemzetközi helyzetről.

ezután vass istvánné az országos béketanács üdvözlőjét tolmácsolta a békekongresszus résztvevőinek. beszédében a barátsági, szolidaritási munka nemzetközi vonatkozásaival foglalkozott. számos felszólalás után a konferencia úgy határozott, hogy a chilei köztársaság budapesti nagykövetségéhez intézett táviratban fejezik ki a chilei nép iránti szolidaritásukat. a vdk megalakulásának 28. évfordulója alkalmából ugyancsak táviratban köszöntötték a hős vietnami népet.

vass istvánné a békemozgalom három legkiválóbb megyei aktivistájának átadta az országos béketanács „békéért” kitüntetését, végül pedig megválasztották a viii. békekongresszus 13 somogyi küldöttjét.

/mti/

--

16.00 rj

- 41 -

16.45

bb. 57. Ülést tartott az opus pacis intéző bizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága

gk/rj zs -cz

1973. szeptember 6.

csütörtökön a katolikus papi békemozgalom dezső utcai székházában együttes ülést tartott az opus pacis intéző bizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága. az ülésen dr. ijjas józsef kapecsi érsek, a püspöki kar, az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottságának elnöke elnökölt. ott volt a püspöki kar több tagja, az opus pacis intéző bizottságának és az országos béketanács katolikus bizottságának tagjai.

dr. ijjas józsef megnyitója után weisz ferenc c. prépost, budapest-bazilikai plébános, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkárhelyettese tartott beszámolót az elmúlt hónapok papi békemunkájáról és ismertette a további feladatokat. mag béla c. apát, az opus pacis ügyvezető igazgatója előterjesztette a katolikus papi békemozgalom állásfoglalását a viii. magyar békekongresszus és a békeörök moszkvai világkongresszusának a támogatására.

az állásfoglalás - amelyet a résztvevők egyhangulag elfogadtak - többek között hangsúlyozza: az opus pacis intéző bizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága egyetért a magyar békekongresszus és a békeörök moszkvai világkongresszusának ismert célkitűzéseivel és segíti megvalósulásukat.

- buzdítjuk egymást, paptestvéreinket és hiveinket, hogy ve-
günk részt ebben a munkában a kongresszusok után is, mert fel-
adataikkal és centripetális erejükkal hónapok, évek teendőit
foglalják majd magukban. - kérjük küldötteinket: mondják el
hogy az opus pacis és az országos béketanács katolikus bizottsága
köré tömörülő magyarországi katolikus papság, püspökeivel és a
hivékkel együtt békét, leszerelést akar a népek boldogulását
akarja és szent kötelességének tartja részt venni a világ béké-
jének megteremtésében.

/folyt.köv./

16.15 rj

- 42 -

16⁵⁰

bb. 57. / Ülést tartott... 1. folyt./rj

a béke -világtanács szervezete és irányítása alatt folyó küzdelemben a világbékéért nagy akadályokat kell még leküzdeni. a moszkvai világkongresszus résztvevőiben képviselőket nyer a világ valamennyi nemzete, társadalmi formája, világnézete, és minden eddiginél nagyobb mértékben és egységben hallatja szavát. nem hangoskodás lesz ez, hanem az igaza tudatában levő ember biztos hangja, amikor megtárgyalja a nemzetek együttműködésének, függetlenségének kérdéseit és a béke fenntartásának problémáit. isten áldása legyen a közelgő magyar békekongresszuson, a békeörök moszkvai világkongresszusán és a békéhez vezető minden lépésen - hangzik az állásfoglalás.

/mti/

bb. 58. a komplex géprendszereké a jövő a zöltség- és gyümölcs-kertészetekben - befejeződött a 4. kertészeti gépesítési kongresszus

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 6.

keszthelyen csütörtökön befejeződött a gépipari tudományos egyesület és az agrártudományi egyesület 4. kertészeti gépesítési kongresszusa. a 10 ország csaknem 300 szakemberének részvételével megtartott tudományos ülészen három szekcióban, a zöltség-, a szőlő- és a gyümölcskertészet gépesítésének eredményeiről és technikai előrehaladásának lehetőségeiről hangzott el több mint ötven előadás.

összegezték a két kongresszus közötti hároméves időszak fejlődését, napjaink helyzetét és a további fejlődés lehetőségeit. általánosságban megállapították, hogy kertészeteinkben még mindig sok az élmunka-ráfordítás, viszonylag lassu a műszaki fejlődés és az üzemekben hiányzik a beruházási fedezet, - de haladjuk, - hangoztatták - hogy a területegységre számított bruttó termelési érték a növénytermesztéshez képest többszörös, a kertészeti termelés létjogosultsága kézenfekvő.

megállapították azt is, hogy az 1970-ben megtartott 3. kongresszus óta a kertészeti gépesítettségben számottevő előrehaladást értek el. örvendetes fejlődés tapasztalható például a paradicsomtermesztés gépesítésében. három termelőszevetkezetben az idén már a talajelőkészítéstől a lékésztésig minden munkafolyamatot gépekre bíztak.

folyt köv./

16.25 rj

- 43 -

14⁰⁰

LAZI

bb. 58. / a komplett... 1. folyt./rj

megkezdtek az óránként 1000 palackot megtöltő, hazai konstrukciójú gépsor kialakítását is.

a kongresszuson hangsúlyozták, hogy a zöltség-, a szőlő- és a gyümölcskertészetekben egyaránt a komplex géprendszereké a jövő.

/mt1/

--

bb. 59. biztonságtechnikai együttműködés öt nagyvállalat között- tanácskozás a nitrokémiánál

vid/rj fm -cz

1973. szeptember 6.

öt nagyvállalat szakmai vezetői, technológusai, biztonságtechnikai szakemberei tanácskoztak csütörtökön balatonfüzfőn, a nitrokémiánál. összegezték a gépi berendezések karbantartásával és kezelésével kapcsolatos tapasztalatokat, a szerteágazó-, több profilu vállalatok, - így a chinoin, a nitrokémia, a peremartoni vegyipari művek, a mechanikai művek és az északmagyarországi vegyiművek - együttműködésük során megoldást keresnek azokra a biztonságtechnikai problémákra, amelyeket a több profilu termelés idéz elő. megállapodnak a legcélszerűbb módszerekben és egymás tapasztalatait felhasználva tökéletesítik a már meglévő biztonságtechnikai eljárásokat is.

az első közös tanácskozást követően fél évenként rendszeresen összeülnek és egy-egy gyárban a gyakorlatban is tanulmányozzák a biztonságtechnikai intézkedéseket, azok érvényesülését. a főzűfői tanácskozáson részt vettek a nehézipari minisztérium, valamint a vegyipari dolgozók szakszervezetének képviselői is. /mt1/

--

bb. 60. nagygyűlés a kndk megalakulásának 25. évfordulója alkalmából

t/tf/tm/rj zs -cz

1973. szeptember 6.

csütörtökön budapesten a hazai fésűsfonó és szövőgyár soroksári uti művelődési házában nagygyűlést rendezett a szot és a hnf országos tanácsa a koreai népi demokratikus köztársaság megalakulásának 25. évfordulója alkalmából. több százán vettek részt a xx. kerületi gyárak, üzemek képviselőiben a nagygyűlésen, amelynek elnökségében helyet foglalt óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, dr. beresztóczy miklós az országgyűlés alelnöke, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, szentistványi gyuláné, a hnf országos tanácsának titkára, borbély gábor, a kisz kb titkára, és nagy miklós, a kki elnökhelyettese. ugyancsak az elnökség tagja volt a fővárosunkban tartózkodó kim jöng szun, a kndk kulturális bizottságának elnökhelyettese.

/folyt.köv./

16.35 rj

- 4f -

bb. 60. /nagygyűlés... 1. folyt./rj

földvári aladárnak, a szot elnökének megnyitó szavai után dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter mondott ünnepi beszédet, s felszólalt pak gjong szun, a kndk magyarországi nagykövete.

emlékeztetettek arra, hogy a kndk létrejötté fordulópontra jelentett az ország életében: új korszak kezdődött, amit a nép szabadon kibontakozó alkotó energiája, odaadó és eredményekben gazdag munkája, a szocializmus építése jellemez, immár negyedik százada. hiába igyekeztek az amerikai imperialisták a koreai háború kirobbantásával megakadályozni ezt a fejlődést, - kudarcot vallottak, szembetaláltak magukat a koreai nép hazaszeretetével, és azzal a szolidaritással, amellyel a szovjetunió, a szocialista tábor és az egész haladó emberiség a koreai nép mellé állt.

a kndk nemzetközi tekintélye napról napra növekszik: bizonyossága ennek, hogy nemrég felvették az interparlamentáris unióba és ez év májusában az egészségügyi világszervezetbe. erősödik a kndk együttműködése a szocialista világrendszer országai-val is.

a jubileumi nagygyűlés az internacionálé hangjaival ért véget. /mt1/

--

bb. 61. szabolcs-szatmár megyei békekonferencia

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 6.

nyiregyházán csütörtökön tartották meg a szabolcs-szatmár megyei békekonferenciát, amelyen a megye vezetőin kívül részt vett jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és nánási lászló, az országos béketanács elnöke. a konferenciát gulyás emilné dr., a hazafias népfőrt szabolcs-szatmár megyei titkára nyitotta meg, majd kristóf jános, a megyei elnökség mellett működő béke és barátsági társadalmi bizottság elnöke terjesztette elő az elnökség beszámolóját.

/folyt.köv./

elnökségének tagja

16.40 rj

- 4f -

16.35

bb. 61. / szabolcs-szatmár... 1. folyt./rj

méltatta a közelgő moszkvai béke-világkongresszus jelentőségét, a nemzetközi életben végbement pozitív változásokat, majd szabolcs-szatmár megye dolgozóinak békemozgalmi tevékenységéről szólt. a „dolgozzunk egy napot vietnámmért,, az adjunk vért vietnamnak akciók eredményeként többmillió forintot és 500 liter vért adtak a megye dolgozó. beszélt a szabolcs-szatmár megyével határos kárpátmenti terület és a szabolcsi dolgozók szoros baráti kapcsolatáról, a beregsurányi barátság kertben évente megrendezett békedemonstrációk sikeréről, az mszbt-tagcsoportok munkájáról.

a megyei békekonferencián tizenhárman kértek szót, köztük nánási lászló, az országos béketanács elnöke és dr. tar imre, az mszmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának első titkára, a békemozgalom kitüntető jelvényét négy békemozgalmi aktivistának adták át, majd megválasztották a nyolcadik békekongresszus 21 szabolcs-szatmár megyei küldöttét. /mti/

-- elnökségének tagja

bb. 62. a kgst magyar-csehszlovák közlekedési albizottsága ut-
ügyi munkacsoportjának tárgyalásai egerben

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 6.

a kgst magyar-csehszlovák közlekedési albizottsága utügyi munkacsoportjának tagjai a hét elején egerben megkezdték azt a tárgyalássorozatot, amelynek célja: megvitatni és megoldani a két ország közös utügyi problémáit. a résztvevők egyebek között a közutak állapotának, minőségének javításáról, a korszerű és tágasabb határátkelő állomások építéséről, illetve megnyitásáról, továbbá az autós idegenforgalom, valamint a nemzetközi közúti járműforgalom biztonságosabbá tételéről tanácskoztak.

a tárgyalások napirendjén szerepelt annak a rögzítése is, hogy a két ország utügyi szakemberei miként cserélik ki majd az információkat a téli közlekedési viszonyokról, az utak állapotáról, járhatóságáról.

a tanácskozás csütörtökön a jegyzőkönyvek aláírásával zárult egerben. /mti/

16.55 rj

1400

--
- 46 -

bb. 63. a szocialista falu ábrázolásáért - a tot és az író-
szövetség megállapodása

t/rófk/rj zs -cz

1973. szeptember 6.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa és a magyar írók szövetsége együttműködési megállapodást kötött, amelyet csütörtökön a magyar írók szövetségének székházában a tot részéről szabó istván elnök, az írószövetség részéről darvas józsef elnök írt alá.

ennek értelmében az írószövetség a maga szervezeti és intézményes eszközeivel több lehetőséget teremt arra, hogy a szövetkezeti parasztság mai élete iránt érdeklődő, azt kifejező alkotók - írók, költők, kritikusok - köre bővüljön, publikációs lehetőségeik javuljanak, ilyen jellegű ismereteik növekedjenek, s ezzel munkájuk színvonalasabbá váljon. az írószövetség titkársága ez év szeptemberében munkacsoportot hoz létre a téma iránt érdeklődő alkotókból és folyamatosan támogatást ad munkájukhoz. vitákat, irodalmi esteket, találkozókat kezdeményez alkotók és termelőszövetkezeti tagok, vezetők részvételével és képviselteti magát a szövetkezeti mozgalom jelentős eseményein. az írószövetség feladatának tekintti, hogy részt vegyen és segítse a szövetkezeti parasztság, a termelőszövetkezetek kibontakozó művelődésügyi tevékenységét. az olvasó népert mozgalom keretén belül több figyelmet fordít majd a termelőszövetkezeti tagságra - például az olvasótáborokba több termelőszövetkezetben dolgozó fiatalot hívnak meg, a nagyobb termelőszövetkezetekben reprezentatív irodalmi esteket rendeznek. elősegíti a szabad föld és más nagypéldányszámban falura kerülő lapok, a rádió és televízió irodalmi - kulturális anyagának színvonalasabbá és életszerűbbé tételét.

a tot elő kívánja segíteni, hogy a parasztság mai élete iránt érdeklődő alkotók élményanyaga, ismerete bővüljön. ennek érdekében alkotói ösztöndíjakat adományoz, évente kiosztandó nívódíjat és három évenként kiosztandó tot-díjat létesít és alkalmanként pályázatot ír ki. elősegíti, hogy az alkotók és a szövetkezetek, a szövetkezeti mozgalom kapcsolata közvetlenebbé váljon. tanácskozásokat rendez írók és szövetkezeti tagok részvételével és meghívja az írószövetség képviselőit a szövetkezeti mozgalom jelentősebb eseményeire.

az együttműködési megállapodás egyik jelentős pontja: a tot segíti, hogy a termelőszövetkezetekben olyan közművelődési tevékenység alakuljon ki, amelybe az írók bekapcsolódhatnak.

/folyt.köv./

17.03 rj

1405

- 47 -

bb. 63. / a szocialista... 1. folyt./rj

a két szervezet vezetői évenként áttekintik a megállapodásban rögzítettek teljesítését, értékelik és meghatározzák a következő év konkrét feladatait. /mti/

--

bb. 64. raktárbázis törökbálinton közös beruházással - megtartották az alapkövetélteli ünnepséget

t/sb/gg/rj -cz

1973. szeptember 6.

az országos tárolási gondok megoldásában jelent előremutató módszert az a közös beruházással épülő több mint 200.000 négyzetméteres törökbálinti raktárbázis, amelynek alapkövetélteli ünnepségét csütörtökön délután tartották. drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese helyezte el az alapító okmányok másolatait, a beruházás műszaki adatainak ismertetőjét, a létesítmény makettjének fényképét, és egyéb iratokat, valamint a legfrisebb napilapokat abba a fémládikóba, amelyet az alapkövetélteli falaztak.

az építésgazdasági és tervezési intézet végezte a nagy beruházás előkészületeit a különféle területfelhasználási tanulmányok, beruházási programtervek elkészítését, s szervezte az építő közösséget, amely a nagy tárolási bázis létesítésére egyesült. az 1976-ig tartó első építési ütemben 54.000 négyzetméter zárt és 28.000 négyzetméter nyitott raktárterületet építenek, s az első szakaszra tervezett létesítmények megvalósítására 14 vállalat kötött szerződést. többek között az autoker, a borgazdasági vállalatok trösztje, a fővárosi távfűtő művek, a fővárosi vas- és edénybolt és a magyar tudományos akadémia könyvtára is tagja a közösségnek. saját pénzügyi forrásaikon és bankhiteleken túl 111 millió forintos támogatást kapott az államtól a beruházás.

az iparvágánnyal, korszerű uthálózáttal, étteremmel, konyhával, kazánházzal, karbantartó üzemmel ellátott raktárbázis nagy előnye, hogy az alapítótagok között megoszuló szolgáltatások révén tetemes költségeket takarítanak meg, amelyekből külön saját raktár építések nem mentesülhetnek volna. a szövetkezeti tervező, kivitelező és üzemszervezési vállalat tervei szerint megépülő raktárbázis különösen nagy lehetőséget nyújt a rakodás gépesítésére, s így jelentős munkaerő megtakarításra. a kivitelezők, a 21-es állami építőipari vállalat dolgozói 1978-ban fejezik be a teljes raktárbázis építkezését, amely szerint végeredményben 117.000 négyzetméternyi zárt és 86.000 négyzetméter nyitott tárolóterületet hoznak létre. /mti/

--

17.10 rj

- 47 -

M12

bb. 65. véget ért Losonczi pál szolnok megyei látogatása

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 6.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön - szolnok megyei látogatásának második napján - az országoshírű mezőhéki táncsics tsz-t kereste fel. útjára elkísérte szekeres lászló, a megyei pártbizottság titkára és dr. hegedűs lajos, a megyei tanács elnöke. a vendégeket a hétezer hektáros gazdaság mesterszállási központjában nádas józsef, az msmp szolnoki járási bizottságának első titkára, bagó bálint tsz-elnök és erős lajos párttitkár fogadta. a tsz tanácsstermében, - ahol a gazdaság vezetői, a középtiszavidéki és jársági tsz területi szövetség és a környéki nagyüzemek képviselői is jelen voltak, - bagó bálint tsz-elnök ismertette a fennállásának 25. évfordulóját ünneplő közös gazdaság munkáját, termelési eredményeit. a munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett korszerű üzem éves termelési értéke meghaladja a kétszáz millió forintot. a tsz állattenyésztési ágazata az idén csaknem száz millió forint hasznot hoz. a gazdaság területén megkezdtek a tiszai vízlépcsőhöz kapcsolódó öntözőfürt építését, amely újabb ezer hektár növényi kultúra öntözését teszi lehetővé. a kétszázhusz millió forintos közös vagyonnal rendelkező tsz jó megélhetést biztosít ezeregyszáz tagjának is. az évi átlagos jövedelem meghaladja a harmincöt ezer forintot.

a tájékoztató után az elnöki tanács elnöke üzemlátogatásra indult. megtekintette a nyolcszáz férőhelyes szakosított szarvasmarhahizláló telepet, valamint az ország egyik legkorszerűbb nagyüzemi baromfinevelő kombinátját. a szövetkezet határában bemutatották a vendégnek a hangony víztározót és az öntözőt területeket. a tsz által létesített mesterséges tóban kétszáz hektár köbmétervizet tárolnak, amelyből mintegy kétezer hektáryi területet öntöznek. a nagy szárazságra tekintettel most szeptember elején is intenzíven dolgoznak az öntözőberendezések, permetezik a vizet a cukorrépára és a takarmányfélékre.

Losonczi pál elismerését fejezte ki a gazdaság vezetőinek, dolgozóinak a látottakról. hangsúlyozta, hogy a mezőhéki táncsics tsz jól ötvözi a korszerű és a hagyományos termelési módokat, ezáltal a gazdálkodás magas és mégis reális szintjét érte el. elismeréssel szólt a termelésfejlesztése, a zárt rendszerek kialakítása érdekében kifejtett erőfeszítésekről. köszöntötte a nagyüzem vezetőit, tagjait a gazdaság 25 éves jubileuma alkalmából.

Losonczi pál mezőhékről szolnokra utazott, s a kétnapos látogatás befejezéséig beszélgetést folytatott a megyei pártbizottság és a megyei tanács vezetőivel. /mti/

--

17.18 rj

- 49 -

18 10

bb. 66. a szocialista fővárosok ifjúsága budapesti találkozójának csütörtöki eseményei

t/pr/pá/rj zs -cz

1973. szeptember 6.

tanácskozással folytatódott csütörtökön a szocialista fővárosok ifjúságának harmadik, budapesti találkozója. a műszaki egyetem épületében tartott eszmecsere az elemzették a küldöttek, hogy milyen szerep jut a forradalmi hagyományoknak az ifjúság ideológiai nevelésében. a vitaindító előadást v.i. sadrin, a komszomol moszkvai bizottságának másodtitkára tartott. beszámolt arról, hogy a nemzedékről nemzedékre öröklődő forradalmi hagyományok a társadalmi fejlődés jelentős mozgatórugói - ezért is tartja a komszomol jelentősnek a forradalmi hagyományok szerepét az ifjú generáció nevelésében. a szovjet ifjúkommunisták az igaz ügybe vetett mélyszéles hittel, meggyőződéssel kamatoztatják energiáikat a kommunista társadalom felépítésében, a szovjetunió új nemzedékét eleven társadalmi, közéleti érdeklődés jellemzi. ahogyan a népgazdaságépítő-munka nagy lendítő ereje volt az 1920-as években a híres kommunista szombat, úgy gyümölcsözik most a tartalmában megújított, formájában azonban hagyományos mozgalom. a vitaindító követően számos küldöttség fejtette ki véleményét a témáról.

egy másik ugyancsak csütörtökön kezdődött tanácskozáson arról cserélték ki tapasztalataikat a tíz szocialista főváros ifjúságának képviselői, hogy melyek a legjobb formák, módszerek a szocialista, internacionalista szellemű nevelésben, az ifjúsági szervezetek ezirányú munkájában.

a toldi mozi csütörtöki előadásain bemutatták azokat a rövidfilmeket, amelyeket a találkozón résztvevő delegációk hoztak magukkal. messzi tájakkal, a szocialista országok fiataljainak életével ismerkedhettek meg a nézők, bepillantást nyerhettek a testvérnépek életébe, munkájába.

csütörtökön zsűrizték a fiatal kirakatrendezők versenyét - az eredményhirdetésre majd a szombati záróünnepségen kerül sor - délután a láng művelődési központban megtartották az ifjú fodrászok látványos szakmai vetélkedőjét is.

felhívás a színházról: 20.00 órától!

este a fővárosi operettszínházban nemzetközi gálaestet tartottak: a találkozó résztvevői adtak izelítőt sokszínű nemzeti kulturájukból. /mti/

--

17.25 rj

- 50 -

18⁰⁵

bb. 67. fotódokumentációs kiállítás a bolgár antifasiszta felkelés 50. évfordulója alkalmából

t/mn/gk/rj -cz

1973. szeptember 6.

a bolgár antifasiszta felkelés kitörésének 50. évfordulója alkalmából a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények rendezésében fotódokumentációs kiállítás nyílt csütörtökön az Ernst muzeumban. Demeter Sándor, a kki elnökhelyettese megnyitójában hangsúlyozta, hogy a bemutató nemcsak a bolgár kommunista párt, hanem a nemzetközi munkásmozgalom történetének is fontos szakaszát követi nyomon.

Sztóio Sztanoev, budapesti bolgár nagykövetség ismertette a felkelés történetét, méltatta a jelentőségét a bolgár haladó erők összefogásában.

a kiállítás megnyitóján megjelent társadalmi, politikai, művészeti életünk számos ismert személyisége. ott volt Georgi Georgiev, a bolgár forradalmi múzeum igazgatóhelyettese és Ivan Danilev Makrev, a bolgár művészeti tanács tagja is.

a szeptember 24-ig nyitva tartó tárlat 80 nagyméretű tábló és több száz fénykép segítségével ismerteti a világ első antifasiszta megmozdulásának történetét. nyomon követhető a felvételeken a bolgár kommunista párt tevékenysége, az egységfront megteremtését célzó munka. a felkelés kibontakozása. dokumentálja a kiállítás azt is, hogy az uralkodó osztály milyen kiméretlen, kegyetlen eszközökkel verte le a forradalmi megmozdulást. /mti/

--

bb. 68. tovább tart az őszi kánikula

t/sz/pá/rj -cz

1973. szeptember 6.

napok óta tart a szeptemberi kánikula kontinensünk nyugati, déli és középső területein. a szubtrópusi levegő hatására ezeken a helyeken a legmagasabb nappali hőmérséklet 6-12 fokkal magasabb az elmúlt tíz év átlagánál. /folyt.köv./

17.40 rj

- 51 -

18¹⁰

bb. 68. /tovább tart... 1. folyt./rj

ugyanakkor a brit-szigetek környékén, a skandináv félsziget, illetve a szovjetunió európai felének északi és középső területein a hűvös óceáni légtömegek váltják egymást. így ezekben az országokban hűvös, szeles és csapadékos az időjárás. sok helyen esik az eső, sőt néhány helyről zivatarokat is jelentettek.

a kárpát medencében, illetve hazánkban továbbra is meleg, nyári az ősze eleje. csütörtökön általában 30 fok körüli hőmérsékleteket mértek országszerte. még a kora délutáni órákban is budapesten 32 fokot, a tiszántul egyes vidékeken pedig 33 fokos kánikulai meleget mutatott a hőmérő.

a meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint a következő napokban és a hét végén lényeges változás nem lesz hazánk időjárásában. továbbra is kevés felhő, általában egésznapos nap-sütés, és 30 fokos meleg várható. az északkeleti megyékben pedig kisebb záporok, zivatarok előfordulhatnak. /mti/

--

bb. 69. „az ember és a virág kapcsolata,, - korga györgy festőművész kiállítása

vid/rj rfm -cz

1973. szeptember 6.

korga györgy fiatal festőművész „az ember és a virág kapcsolata” című kiállítása csütörtökön nyílt meg a kaposvár, a képcsarnok vállalat vaszary jános - termében.

kocsis lászlónak, a megyei tanács elnökhelyettesének megnyitóján a festőművész elmondotta: megtiszteltetésnek érzi, hogy a centenáriumi ünnepelő „virágos kaposváron,, állíthatja ki 33 olajfestményét. /mti/

--

17.45 rj

- 52 -

18/5

11.11.1973

a mi...

18.00 rj

bb. 70. diplomáciai hírek

fk/rj zs -cz

1973. szeptember 6.

a brazil szövetségi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte emilio garrastazu medici köztársasági elnököt. péter jános külügyminiszter maric gilson barboza külügyminiszterhez intézett üdvözlő táviratot.

ALVES

x x x

ahmed ghaith abduallah, kuvait állam rendkívüli és meghatalmazott nagykövete végleg elutazott budapestről. a nagykövetet nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője bucsúztatta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

--

bb. 71. a tanács törvény végrehajtásának vas megyei tapasztalatairól tárgyalt az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 6.

szelczi teréz, az mti tudósítója jelenti:

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága csütörtökön a vas megyei borsod községi tartotta soronkövetkező ülését, amelyen megtárgyalta a tanács törvény végrehajtásának vas megyei tapasztalatait. az ülésen részt vett dr. korom Mihály igazságügy miniszter, dr. mátyás Miklós, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese, dr. varga József, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnökhelyettese, Kovács Antal, az MSZMP vas megyei bizottságának első titkára.

dr. gonda Györgynek, a bizottság elnökének megnyitóján után dr. szabó István, a vas megyei tanács vb titkára tájékoztatta a bizottságot a tanács törvény megvalósulásának megyei tapasztalatairól.

/folyt.köv./

18.00 rj

- 53 -

18/5

bb. 71. / a tanácstörvény... 1. folyt./rj

hangoztatta, hogy a tapasztalatok szerint a tanácstörvény végrehajtása általában jól halad a megyében. kedvező folyamatok bontakoznak ki a tanácsai tevékenységben. a megyei tanács szabályozta saját és szervei működését, feladatait, átfogó megyei problémák megoldását tüzi napirendjére. rendszeresen együttműködik a nem tanácsai szervekkel és a lakossággal. önálló napirendként foglalkozott a tanácsok munkájának továbbfejlesztésével, a községi közös tanácsok munkájával és a társközségek helyzetével. a vb tagok évente legalább egy alkalommal munkagyűlésen adnak tájékoztatást a tanács és szerveinek munkájáról.

a megyében élő tizezer német, horvát és szlovén nemzetiségű lakosság képviselőit külön nemzetiségi bizottságot hoztak létre.

a tanácstörvény érvényesülésének eredményeként a helyi tanácsoknál emelkedett a testületi ülések előkészítésének színvonala, a tervszerűség. az önállóság és a hatáskör-növekedés révén érdemibbé, aktívabbá vált a tevékenységük. a jó tapasztalatok mellett azonban helyenként még nem alakították ki az új törvény szellemének megfelelő helyzetét. találkozni lehet formalizmussal fontos helyi ügyekben, társadalmi kérdésekben. a bizottságok fejlődése lassú ütemű, az új funkciók nehezen bontakoznak ki.

a legeredményesebben a városokban hajtják végre a törvényt. a testületi tevékenység színvonala javuló, napirendjeik arányos megoszlásúak, döntéseik tartalmilag jobbak a helyi tanácsai átlagnál. jó együttműködés alakult ki a nem tanácsai szervekkel. a végrehajtó bizottságok munkája szervezett. a városokban él a megye lakosságának mintegy 30 százaléka, tehát jelentős az itt dolgozó tanácsok tevékenységének hatása.

a megye 8 nagyközsége - nagyjából jelenlegi és volt járási székhely- eredményesen, a tanácstörvény szellemében dolgozik, egy-kettő azonban még nem igazán nagyközség. sokat fejlődött a községi tanácsok munkája is. örvendetes, hogy a társközségek tanácsai ma már nemcsak saját lakóhelyük, hanem az egész körzet ügyeiben szót emelnek, véleményt mondanak, ez nagy jelentőségű, mivel a közös tanácsok megalakításával változott a társközségek közléte. az önállóan helyben működő tanács megszűnt, az esetek többségében a gazdasági és társadalmi szervek körében is szervezeti koncentrálódás ment végbe.

/folyt.köv./

18.05 rj

- 54 -

18/45

bb. 71. / a tanácstörvény... 2. folyt./rj

a járási hivatalok az első időszak kezdeti bizonytalanságain viszonylag gyorsan túljutottak. szervezetük és tevékenységük nagyjából kialakultnak mondható.

a tanácsok gazdasági önállóságának érvényesülésénél két jelentős folyamat figyelhető meg. egyrészt változott a költségvetés struktúrája: a költségvetés bevételeinek nagyobb része helyi, illetve megosztott bevétel és csak kisebb része központi támogatás. ez területi érdekeltséget jelent: azt, hogy a terület gazdaságának jó vagy kevéssé jó eredményeivel szoros összefüggésben vannak a tanácsok bevételi lehetőségei. 1972-ben a költségvetés 60 százalékát a megye vállalatai és szervezetek fizették be.

a másik folyamat a tanácstörvény szellemének megfelelő decentralizációs folyamat. 1971. óta valamennyi községi tanács és az intézmények nagy része önálló bérigazgatási jogkört kapott. a költségvetés 51.2 százaléka 1972-ben a helyi tanácsoknál volt, a fennmaradónak nagyobb részét pedig a megyei intézmények kapták. a fejlesztési munkában a költségvetéshez hasonló decentralizáció ment végbe. a iv. ötéves terv fejlesztési eszközeinek 80 százaléka a helyi tanácsoknál van.

a tanácstörvény megfogalmazta területi elv és az azt érvényesítő koordinációs tevékenység figyelembe vételével készült a megye iv. ötéves terve. ez már nemcsak a szűkebb tanácsai fejlesztési célokat tartalmazza, hanem átfogja a megye fejlődésének minden lényeges összefüggését. sikerült megvalósítani, hogy a tanácsok, az üzemek, a szervezetek, a politikai és társadalmi szervezetekkel együtt gondolkodjanak, tervezzenek a lakosságot érintő legfontosabb kérdésekben. a terv 4.6 milliárd forint felhasználásával számol. ebből a tanácsai saját fejlesztési összeg nem egészen 1.8 milliárdot tesz ki. a többi a tanácsai felújítások, a központi támogatások és a koordinációs feladatok előirányzata.

a tájékoztatást követő vitában a bizottsági tagok közül felszólalt bartha jános, dr. gajdócsi istván, dr. nezával ferenc, pongrácz imréné, szokola károlyné, tóth szilveszterné és simaházi sándor. dr. korom Mihály igazságügyi miniszter hozzászólásában hangsúlyozta: alapjában országosan egységes politikai nézőpont, szemlélet tapasztalható a tanácstörvény végrehajtásáról. fejleszteni kell a minisztériumok és a megyei tanácsok kapcsolatát. de ugyanilyen fontos a megyei és a községi tanácsok munkájának az összehangolása.

/folyt.köv./

18.10 rj

- 55 -

18/45

bb. 71. / a tanácstörvény... 3. folyt./rj

dr. varga józsef a minisztertanácsi tanácsi hivatalának elnökhelyettese arról tájékoztatta a bizottságot, mi történt azokkal a javaslatokkal, amelyek egy évvel ezelőtt a bizottságban kaptak nyilvánosságot a tanácstörvény kezdeti tapasztalatai nyomán.

dr. gonda györgy elnök foglalta össze az ülésen elhangzottakat és közölte a tapasztalatokat a bizottság továbbítja a minisztertanácsnoz. /mti/

--

bb. 72. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13 órától 18 óráig:

rj -cz

1973. szeptember 6.

35. kutyakiállítás
 36. oktatástechnikai központ
 37. népfront és szövetkezeti együttműködés
 38. borsod megyei békekonferencia
 39. savaria játékok
 40. légszennyezőforrás
 41. agromasexpo sajtótájé.
 42. zománckongresszus
 43. heves megyei békekonferencia
 44. lakberendezési kiállítás
 435. közlekedési szakemberek tanácskozása
 46. erdélyi jános-díj
 47. történetész konferencia
 48. vágfalvy kiállítás
 49. vidám színpad
 50. műszaki konferencia keszthelyen
 51. dolgozó nők helyzete a borsodi tszekben
 52. megállási tilalom
 53. magyar küldöttség
 54. elhunyt özv. horváth jánosné
 55. kadosa pá 70 éves
 56. somogy megyei békekonferencia
 57. opus pacis
 58. kertészeti kongresszus
 59. tanácskozás a nitrokémiánál
 60. kndk nagygyűlés
- /folyt.köv./

18.20 rj

- 56 -

18⁵⁰

bb. 72. / a belföldi... 1. folyt./rj

61. szabócs megyei békekonferencia
62. kgst tanácskozás egerben
63. a tot és az írószövetség megállapodása
64. raktárbázis
65. losonczy pá látogatása
66. a szoc. fővárosok ifjusága
67. fotókiállítás
68. őszi kánikula
69. korga-kiállítás
70. diplomáciai hírek
71. országgyűlési biz. ülés szombathelyen
72. hírjegyzék /mti/

--

bb. 73. szolnok megyei békekonferencia

vid/fm/rj -cz

máoué. szeptember 6.

a szolnok megyei békekonferenciát csütörtökön rendezték meg a megyeszékhelyen 156 békeaktív tanácskozott a nemzetközi és a hazai békemozgalom erősítése érdekében végzett munkáról és a további feladatokról. a konferencia elnökségében helyet foglalt többek között bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, dr. gergely istván, a megyei pártbizottság első titkára és sipos károly, a megyei tanács elnökhelyettese. a konferenciát dr. bene zoltán, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke nyitotta meg, majd dr. magyar józsef, az országos béketanács tagja, a hazafias népfront megyei bizottságának alelnöke beszámolt a vii. magyar békekongresszus óta végzett megyei békemozgalmi munkáról. a beszámolót követően felszólt bencsik istván is, aki méltatta a közelgő moszkvai béke-világkongresszus jelentőségét, a hazai előkészületek fontosságát, majd kitüntetésekkel adott át a megyei békemozgalom kiváló képviselőinek. a tanácskozáson megválasztották a nyolcadik magyar békekongresszus 14 megyei küldöttjét.

a konferencia résztvevői táviratot küldtek az országos béketanácsnak, amelyben a chilei kommunista párt, a dél-amerikai ország haladó erői, a szabadságáért az emberi jogokért küzdő chilei nép iránti szolidaritásukat fejezték ki.

/mti/

--

18.30 rj

- 57 -

18⁵⁰

bb. 74. a balti-tengertől a csendes-óceánig - az mszbt új akciója

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 6.

a komárom megyei mszbt-tagcsoportok képviselői csütörtökön tatabányán tanácskoztak ismertették azokat a módszereket, amelyekkel továbbfejlesztették a megye lakosainak és a szovjet embereknek személyes kapcsolatát. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a tagcsoportok sokat tesznek a két nép barátságának erősítéséért. különösen szoros kapcsolat alakult ki a megye testvér-területével, a csecsen autonóm szovjet szocialista köztársasággal. az együttműködés során rendszeresen kicserélték tapasztalataikat a politikai, az állami intézmények, az üzemek és a termelőszövetkezetek dolgozói. a komáromi kőolajipari vállalat vezetői például a termelési módszerek továbbfejlesztését szolgáló együttműködési szerződést kötöttek csecsen-ingus egyik legnagyobb kőolajfeldolgozó üzemével.

- INGUS

a tanácskozáson ismertették az mszbt-tagcsoportok új terveit. többek között vándorkiállításokon mutatják be az ősi orosz építőművészetet. a magyar tudományos akadémia és az akadémiai intézetek közreműködésével a megye több helységében előadásokat tartanak a szovjetunióról. a budapesti irodalmi színpad majakovszky életutjáról készült műsorukat mutatják be komárom megyében. több szovjet delegáció fogadására is készülnek a megyében. „a balti-tengertől a csendes-óceánig”, címmel országos új akciót kezdeményez az idén a magyar-szovjet baráti társaság a szovjetunió legnagyobb köztársasága, az oszszszk megismertetésére. a november 17-től december 20-ig tartó akció során számos küldöttség érkezik hazánkba az oszszszk-ból. a komárom megyeiek is készülnek a küldöttségek fogadására és az akció idején számos rendezvényt tartanak. /mti/

--

bb. 75. színházi évadnyitás tatabányán

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 6.

csütörtökön ünnepélyesen megnyitották a színházi évadot tatabányán: a vigszínház művészei bemutatták natalia ginzburg: a hirdetés című tragikomédiáját.

tatabányán az új színházi évad érdekessége, hogy tavaszig husz előadást rendeznek, s mindegyiken más-más színházi együttes lép fel. az egyik bérletes előadássorozaton fővárosi és vidéki színházak, a másik sorozaton főleg amatőr színházi együttesek szerepelnek.

/folyt.köv./

18.40 rj

-58 r-

18 58

bb. 75. / színházi évadnyitás... 1. folyt./rj

többek között a madách színház, a mikroszkóp színpad, a thália színház, a miskolci manézs színház, a huszonötödik színház, a szegedi tudományegyetem színpada és a budapesti műegyetem színház rendez előadást a bányászvárosban. a déryné színház jókai „mire megvénülünk”, című színművének országos bemutatóját tartaja tatabányán.

a bérletes színházi előadások iránt nagy az érdeklődés a városban, valamennyi bérletet megvásároltak. több bánya és ipari üzem vezetői jutalomként vásároltak bérletet a legjobb teljesítménnyel dolgozó szocialista brigádoknak. /mti/

--

bb. 76. hajdu-bihar megyei békekonferencia

vid/fm/rj -cz

1973. szeptember 6.

kétszázötven békeaktivista részvételével csütörtökön debrecenben rendezték meg a hajdu-bihar megyei békekonferenciát, amelyen részt vett magyar józsef, az mszmp hajdu bihar megyei bizottságának titkára, dr. bartha tiber református püspök, a béke-világtanács elnökségének tagja, az országos béketanács tagja, szabó lászló, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, és orbán józsefné, az mszmp köznevelésügyi bizottságának alelnöke a konferencia résztvevőit. a konferencia alelnöke köszöntötte, majd dr. süttő sándor, a megyei népfrontbizottság alelnöke mondott beszédet.

ismertette a béke-világmozgalom, valamint a hajdu-bihar megyei békeaktivák munkájának eredményeit.

a beszámoló vitájában felszólalt dr. bartha tiber református püspök is.

a hozzászólások után megválasztották a viii. békekongresszus hajdu-bihar megyei küldötteit, majd kitüntetésekkel adták át a legkiválóbb aktiváknak. /mti/

--

18.45 rj

1985

- 59 -

bb. 77. a víz és a termelés kölcsönhatása - országos öntözési tanácskozás kiskörén

vid/rj -cz

1973. szeptember 6.

növénytermesztési és vízgazdálkodási szakemberek részvételével a tiszai vízlépcső öntözővizének hasznosításáról rendeztek országos tanácskozást csütörtökön kiskörén. a magyar agrártudományi egyesület növénytermesztési társasága és a magyar hidrológiai társaság közös vezetőségi ülésén dr. fekete istván a tiszavidéki mezőgazdaságfejlesztési iroda igazgatóhelyettese beszámolt arról a husz év alatt megvalósuló tervről, amelynek végrehajtása során a kisköréi vízlépcső segítségével négyszáz termelősövetkezet juthat öntözővizhez. a tudományos megalapozottsággal végzett öntözés szinte valamennyi növénytermesztési ágban lényeges termésnövekedést hoz, ennek segítségével oldhatók meg a hazai zöldeglátási gondok a burgonyatermesztésben mutatkozó nehézségek.

nem mindegy azonban, hogy mit, milyen körülmények között, milyen áron öntözünk, többet kell törődni az öntözés elterjesztésének agrotechnikai, vízgazdálkodási, műszaki feltételeivel. a központi forrásból megvalósuló öntözési beruházások elhúzódnak, túlságosan drágán és nem is mindig elég korszerűen építkezünk, egyelőre hiányzik a termelősövetkezetek öntözési beruházásait koordináló irányító szervezet, az érvényben lévő mezőgazdasági szabályozók nem teszik eléggé érdekeltté az öntözött terület növelésében a közös gazdaságokat. hathatósan kell foglalkozni a meglévő öntöző kapacitások kihasználásával is hiszen az augusztus 31-i állapot szerint hazánkban csupán hatvanhét százalékig használták ki a rendelkezésre álló öntözővizet.

a két tudományos egyesület közös vezetőségi ülésén megállapodtak abban, hogy jövőre pályázatok kiírásával, szakmai tanácskozással, az eddiginél jobb propagandával segítik a hazai öntözési program megvalósítását. /mt1/

--

18.50 rj

- 60 -

IP 10

bb. 78. szolnokon lesz az ország első számítógépes, automatizált rendezőpályaudvara

vid/rj -cz

1973. szeptember 6.

a közlekedéstudományi egyesület és a más budapesti igazgatósága csütörtökön tudományos ankétot rendezett szolnokon a városi tanács nagytermében a rendezőpályaudvarok számítógépes automatizálásáról. korunk fejlett technikai témájáról a közlekedéstudomány neves szakemberei három előadásban és több korrelációban szóltak be. elmondották, hogy a más budapesti igazgatóságának területén a szolnoki lesz az első számítógép rendszerrel felszerelt, automatizált rendezőpályaudvar. a korábbi években - a nagy szolnoki rekonstrukció keretében - kialakított rendezőpályaudvaron naponta hatvan szerelvény érkezik, mintegy három és fél milliárd forint értékű vasuti szerelvényeket mozgatnak. a rendezési, mozgatási hiba ezért milliós károkat okozhat a népgazdaságnak. a már működő selex rendszerű adatelosztó bevezetése után tovább folytatják a világviszonylatban is fejlett eszközök felszerelését. a nagy fontosságú beruházást az ötödik ötéves terv idején fejezik be. ezzel egyidőben a város belső területéről kitelepitik és véglegesen megszüntetik az ószolnoki teherpályaudvart is. a tanácskozás kétszáz résztvevője megtekintette az ország egyik legkorszerűbb rendezőpályaudvarát. /mt1/

--

bb. 79. megnyílt mácsai istván kiállítása

t/rófk/rj zs -cz

1973. szeptember 2.

mácsai istván kétszeres munkácsy-díjas festőművész 40 alkotását mutatja be az a tárlat, amelyet pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója nyitott csütörtökön a csók istván galériában.

mácsai istván - akinek képei a magyar nemzeti galériában, miskolc, szeged, vác, kiskörös, sárospatak, nyirbátor muzeumaiban és középületeiben, magyar és külföldi magángyűjteményekben található - tárlata szeptember 22-ig tekinthető meg. /mt1/

--

19.00 rj

- 61 -

IP 15

bb. 80. munkásgyűlésen tiltakoztak a diósgyőri gépgyár dolgozói a chilei reakció mesterkedései ellen - országsszerte széleskörű szolidaritási akció bontakozott ki a szabadságáért küzdő chilei nép mellett

vid/8/rj fm -cz

1973. szeptember 6.

csütörtökön a diósgyőri gépgyárban munkásgyűlést tartottak amelyen résztvettek a termelőüzemek - a nagykovácsműhely, a kerékpárgyár részleg, az exportra termelő kábelgyártó részleg - szocialista brigádjainak képviselői, lakatosok, esztorgályosok, ifjúmunkások, műszaki értelmiségiek, adminisztratív dolgozók. a gyűlés több mint félezer részvevőjét mónus Antal, a nyugzemi pártbizottság titkára köszöntötte. a nemzetközi kérdésekkel illetve a chilei helyzettel foglalkozó felszólalások után Zomkó Józsefnek, a kábelgyártó gyár részleg állami-díjas Lenin szocialista brigádja tagjának javaslatára a következő táviratot intézték a chilei köztársaság budapesti nagykövetségéhez:

„mi, a diósgyőri gépgyár dolgozói, - hangzik a távirat - élénk figyelemmel és rokonszenvvel kísérjük azt a küzdelmet, amelyet a chilei nép és a népi egység allende elnök vezetett kormányja folytat az ország forradalmi átalakításáért.

mélységesen elítéljük a jobboldali erők terror-és szabotázsakcióit, valamint az amerikai imperializmus gazdasági és politikai agresszióját, amelyekkel a chilei forradalmi folyamat megfékezését akarják elérni.

támogatjuk azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a chilei népi egység kormánya fejt ki az ellenforradalmi reakció által provokált polgárháború elkerülésére.

szolidárisak vagyunk a chilei néppel és a chilei munkáosztállal a boldogabb jövőért és a szocializmus megteremtéséért vívott harcukban,,.

x x x

/folyt.köv./

19.05 rj

1973

- 62 -

bb. 80. / munkásgyűlésen... 1. folyt./rj

országsszerte széles körű szolidaritási akció bontakozott ki a szabadságáért küzdő chilei nép mellett. komárom megyében a szakszervezetek, a hazafias népfront helyi szerveinek, aktivistáinak kezdeményezésére testületi üléseket, röpgyűléseket, munkahelyi beszélgetéseket tartanak bányákban, üzemekben, intézményekben. a szim esztorgomi marógépgyárából, a tatabányai szénbányák több üzeméből, a tatabányai alumíniumkohóból és sok más helyről intézték táviratokat a chilei köztársaság budapesti nagykövetségéhez. biztosították a chilei dolgozó népet és jogos ügyért sikra szálló kormányát, hogy mély rokonszenvvel, egyetértéssel kísérik a hősi küzdelmet. kifejezték a táviratokban azt a reményüket is, hogy igazságos küzdelmük mielőbb kedvező eredményeket hoz.

x x x

szombathelyen a hazafias népfront városi bizottsága mellett működő béke és barátság munkabizottság kezdeményezésére szolidaritási gyűléseket tartanak a megyeszékhely üzemében, vállalatánál, intézményeiben, a remix szombathelyi gyáregységében például üzemrészenként műszakváltáskor tartottak röpgyűléseket, ahol a béke és barátság munkabizottság tagjai ismertették a chilei nép harcát, a chilei reakció aknamunkáját. a gyűlésről a dolgozók táviratot küldtek a budapesti chilei nagykövetség címére és ebben fejezték ki szolidaritásukat. szolidaritási gyűlést rendeztek és megemlékeztek a chilei nép harcáról a savaria ruházati szövetség, valamint az afit xii. autójavító vállalat dolgozói is. /mti/

..-

bb. 81. időjárásjelentés

gk/rj -cz

1973. szeptember 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. szeptember 6-án, csütörtökön este:

meleg idő

várható időjárás péntek estig:

napközben megnövekvő felhőzet, főként a délutáni órákban néhány helyen zápor, zivatar. mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 27-31 fok között. /mti/

..-

19.15 rj

1973

- 63 -

bb. 82. dr. bíró józsef hazaérkezett brnóból

k/ál/gk/rj 1e -cz

1973. szeptember 6.

csütörtökön hazaérkezett a magyar delegáció, amely dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter vezetésével részt vett a 15. brnói nemzetközi gépipari vásár megnyitásán. dr. bíró józsef beható eszmecsere folytatott andrej barcak csehszlovák külkereskedelmi miniszterrel, a két ország kereskedelmi kapcsolatairól, mindenekelőtt az 1974. évi kereskedelmi tárgyalások előkészítésével összefüggő kérdésekről.
/mti/

--

bb. 83. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 18 órától zárásig

rj -cz

1973. szeptember 6.

73. szolnok megyei békekonferencia
74. az mszbt új akciója
75. színházi évadnyitás tatabányán
76. hajdu-bihar békekonferencia
77. orsz. öntözési tanácskozás kiskörén
78. számítógépes, automatizált rendezőpályaudvar
79. mácsai istván kiállítás
80. munkásgyűlés diósgyőrött - szolidaritási akció
81. időjárásjelentés
82. dr. bíró józsef hazaérkezett brnóból
83. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

21.00 rj

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
szerkesztette: koncz antal

21.05

- 64 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. szeptember 7.

bb. 1. csaknem 900 millió forint vágányfelújításra

1 -don/e zs -cz

1973. szeptember 7.

a negyedik ötéves terv hátralévő időszakában a budapesti villamosvágány-hálózat legjobban igénybevett részeinek felújítására, illetve vágányépítési munkákra összesen csaknem 900 millió forintot fordítanak.

az év végéig felújítják a nagyköruti vágányokat a baross-utca és a wesselényi-utca között. az erzsébet-királyné útján a rákos-patak és a mexikói-ut közötti szakaszt hozzák rendbe. a 15. kerületben, az épülő városrészben új sínpályát építenek.

a fehérvári-uti vágányokat középre helyezik; a milleneumi földalatti vasút rekonstrukciója során megjavítják az alagut-síneket. az észak-déli metró építésével kapcsolatban a felszíni forgalomrendezés során az üllői-uti és a nagyvárad-téri síneket is „gyógykezelik,, a 2-es villamos utvonalát a boráros-téren át a kvassay-uti csomópontig hosszabbítják meg; ezzel egyidejűleg az itteni hév-vágányokat is rendbehozzák. az 51-es villamos vonalán szintén felújítják a sinszálakat. az idei tervben szerepel még a krisztina-köruti balesetveszélyes vágányok „kiiktatása,, illetve pótlása.

az 1974-es program szerint a nagyköruton folytatják a sínfelújítást: a wesselényi-utca és a margit-híd között húzódó pályaszakaszt korszerűsítik. a gellért-rakparti, a vörösvári-uti, a bartók béla-uti, a tanács-köruti, a szilágyi erzsébet fasori és a zugligeti-uti, valamint a gubacsi-uti vágányok felújítása szintén jövő évi feladat. a soroksári-ut és a szentendrei-ut rendezésével, átépítésével egyidejűleg mindkét utvonalon új sínpályát létesítenek. a mártírok-útján, a kisorokos-utca és a moszkvater közötti villamos-szakaszt hozzák rendbe. /mti/

- i -